

bel

- 46 -

1985.11.25.

sb0074 európai kulturális fórum
sb0075 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0076 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: Kovács György
szerkesztette: Baumann László
Izsák Erika
Oltványi Ottó

/mti/ cl rj
22.22 251185 1322

AS

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/H

Belföldi hírek

budapest, 1985. november 26.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

kétszázézer bluz és női ruha a szovjetunióba

1985. november 26. - a fékon ruházati vállalat szovjet megrendelést kapott 200 ezer női bluz és ruha 1986. évi szállítására; a gyár ennek megfelelően növeli kapacitását, hogy többi kötelezettségének is változatlanul eleget tudjon tenni.

mivel a vállalat a fővárosban új dolgozók felvételére nem számíthat, meglévő vidéki üzemeinek környékén együttműködési szerződést kötött több termelőszövetkezettel. ennek eredményeként - összesen 80 dolgozóval - rövidesen két varroda kezdi meg munkáját, amelyeknek berendezését, felszerelését, a varrónők betanítását a fékon vállalta.

budapesti gyárakban fejlesztéseket hajtanak végre, amelyek elsősorban az előkészítő és kisegítő részlegeket érintik, mert eddig ezek korszerűtlensége nehezítette a feldolgozók munkáját. máris gépesítették nyersáru-raktárakat: az omfb támogatásával mozgásképes, helytakarékos raktározási rendszert alakítottak ki. a mozgatható állványrendszer lehetővé teszi a közlekedő utak áthelyezését, így a targoncával mindig hozzáférnek a feldolgozandó nyersáruhoz.

átszervezték a szabászati munkafolyamatokat is. korábban a nyersáru-raktár és a szabászat kis területen zsúfolódott össze, a dolgozók akadályozták egymást a munkavégzésben. most megnövelték a területet, korszerűbb szabászati rendszert alakítottak ki. a

bel

- 2 -

1985.11.26.

vállalat szakemberei azt tervezik, hogy jövőre számítógépet szereznek be, és ennek segítségével készítik a szabásmintákat, ami egyben azt is jelenti, hogy a nyersanyagot a legracionálisabban használják fel, és ezzel csökken a hulladék. /mti/

őz/gg/mz sl rj olt

00.10 261185 1623

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

hőtakarékos falazóanyagok

1985. november 26. - a lakóházak és kommunális épületek kivitelezésében az eddiginél jóval szigorubb hőszigetelési követelményeket támaszt az 1986. január 1-én életbe lépő hőtechnikai szabvány. a hagyományos kisméretű tömör téglával már képtelenség lenne az új követelmény teljesítése, mert csaknem egy méter vastag falat kellene építeni, hogy megfeleljen a szabványnak. ezért az építőanyagipar a szigorú hőszigetelési előírásokat teljesítő régi termékek gyártásának bővítésével és újabbak kifejlesztésével készítette elő a jól szigetelt, energiatakarékos házak építését. így a nemrégiben üzembe helyezett mátra gázbetongyár a jövő évben már eléri teljes kapacitását. ezzel több mint kétszeresére bővül a kiváló hőszigetelő képességű gázbeton falazóelemek kínálata, amely évente mintegy 25 ezer családi ház felépítéséhez lesz elegendő.

a téglá- és cserépipari tröszt elsőként a rába falazóblokkot fejlesztette ki. ez a termék a jövő évi hőtechnikai előírásoknak is eleget tesz, ám gyártásához kiváló minőségű agyag szükséges, s a bánya nyersanyagkészletei a gyártás növelését nem teszik lehetővé. osztrák licencek alapján meghonosították az ugyancsak jó hőszigetelő poroton téglá és a kétsoros hungarocell betéttel ellátott thermoton téglá gyártását. a választékot gazdagítják jövő év januárjától a thermopor falazóblokkal, aminek gyártására egy nszk-beli cég licence alapján rendezkedtek be a devecseri téglagyárban.

a thermopor is üreges falazóelem, s érdekessége, hogy anyaga is porózus, tele van szabad szemmel alig látható légbuborékokkal, amelyek tovább növelik a termék hőszigetelő képességét. a nyers agyagba ugyanis fűrészport kevernek, amely a téglá kiégetésénél megsemmisül ugyan, ám létre hozza az anyag porozitását. e falazóblokk gyártása lényegesen olcsóbb, mint a poroton tégláé, amelynek anyagába apró műanyaggyöngyöt kevernek a légbuborékok előállítására. a devecseri gyár évi 20-30 millió kisméretű téglá térfogatának megfelelő thermopor falazóblokk gyártására rendezkedik

bel

- 3 -

1985.11.26.

be. a következő években más gyárak rekonstrukciós programjuk alapján ugyancsak átállnak a thermopor falazóblokk gyártására, s így évi 130-150 millió kisméretű téglá térfogatának megfelelő falazóelemet állítanak elő. ezenkívül a rába a poroton és a thermoton téglából évi 230 millió tégláegységnek megfelelőt kínálnak majd a magánlakásépítőknek. /mti/

sb/gg sl rj olt

00.11 261185 2412

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

koordináló iroda az alkatrészellátás segítésére

1985. november 26. - a személygépkocsi alkatrész-ellátás javítására a mogürt, a merkur, az autótechnika és a mobil vállalatok gépjármű- és alkatrész-ellátást koordináló irodát hoztak létre, amely december 1-én kezdi meg működését. az irodát gesztorként a merkur vállalat működteti.

az iroda összehangolja a gépjárművek és az alkatrészek, tartozékok beszerzésének és értékesítésének lehetőségeit, feltárja a beszerzési forrásokat annak érdekében, hogy a belföldi igényeknek megfelelő mennyiségű alkatrész kerüljön forgalomba. figyelemmel kíséri, hogy a megkötött szerződésekben rögzített alkatrész-mennyiségek elegendőek-e a forgalomban levő gépjárművek javításához, felújításához.

az iroda megvizsgálja, hogy megfelelő-e a rendelkezésre álló alkatrészek, tartozékok elosztása a javító hálózatban. ezenkívül ajánlásokat dolgoz ki a használt alkatrészek, fődarabok felújítására, valamint új alkatrészek és tartozékok belföldi gyártására. a feladatok jobb ellátása érdekében egységes számítógépes nyilvántartási rendszert is kidolgoznak, s közreműködnek annak gyakorlati bevezetésében is.

az iroda ugynevezett nyitott szervezetként működik, ami azt jelenti, hogy társulhat bármely gépjárművet, gépjármű-alkatrészt és tartozékot forgalmazó, valamint javító szolgáltatást végző állami, vagy szövetkezeti vállalat, illetve a kisiparos. az ujonnan belépők az igazgatótanácsban tanácskozási joggal vehetnek részt.

/mti/

mg/gg sl rj olt
00.11 261185 1516

-. -

bel

- 2 -

1985.11.26.

vállalat szakemberei azt tervezik, hogy jövőre számítógépet szereznek be, és ennek segítségével készítik a szabásmintákat, ami egyben azt is jelenti, hogy a nyersanyagot a legracionálisabban használják fel, és ezzel csökken a hulladék. /mti/

őz/gg/mz sl rj olt

00.10 261185 1623

--

sb0002 4 150 mtib1002

hőtakarékos falazóanyagok

1985. november 26. - a lakóházak és kommunális épületek kivitelezésében az eddiginél jóval szigorubb hőszigetelési követelményeket támaszt az 1986. január 1-én életbe lépő hőtechnikai szabvány. a hagyományos kisméretű tömör téglával már képtelenség lenne az új követelmény teljesítése, mert csaknem egy méter vastag falat kellene építeni, hogy megfeleljen a szabványnak. ezért az építőanyagipar a szigorú hőszigetelési előírásokat teljesítő régi termékek gyártásának bővítésével és újabbak kifejlesztésével készítette elő a jól szigetelt, energiatakarékos házak építését. így a nemrégiben üzembe helyezett mátra gázbetongyár a jövő évben már eléri teljes kapacitását. ezzel több mint kétszeresére bővül a kiváló hőszigetelő képességű gázbeton falazóelemek kínálata, amely évente mintegy 25 ezer családi ház felépítéséhez lesz elegendő.

a téglá- és cserépipari tröszt elsőként a rába falazóblokkot fejlesztette ki. ez a termék a jövő évi hőtechnikai előírásoknak is eleget tesz, ám gyártásához kiváló minőségű agyag szükséges, s a bánya nyersanyagkészletei a gyártás növelését nem teszik lehetővé. osztrák licenck alapján meghonosították az ugyancsak jó hőszigetelő poroton téglá és a kétsoros hungarocell betéttel ellátott thermoton téglá gyártását. a választékot gazdagítják jövő év januárjától a thermopor falazóblokkal, aminek gyártására egy nszk-beli cég licence alapján rendezkedtek be a devecseri téglagyárban.

a thermopor is üreges falazóelem, s érdekessége, hogy anyaga is porózus, tele van szabad szemmel alig látható légbuborékokkal, amelyek tovább növelik a termék hőszigetelő képességét. a nyers agyagba ugyanis fűrészport kevernek, amely a téglá kiegészítésénél megsemmisül ugyan, ám létre hozza az anyag porozitását. e falazóblokk gyártása lényegesen olcsóbb, mint a poroton tégláé, amelynek anyagába apró műanyaggyöngyöt kevernek a légbuborékok előállítására. a devecseri gyár évi 20-30 millió kisméretű téglá térfogatának megfelelő thermopor falazóblokk gyártására rendezkedik

bel

- 3 -

1985.11.26.

be. a következő években más gyárak rekonstrukciós programjuk alapján ugyancsak átállnak a thermopor falazóblokk gyártására, s így évi 130-150 millió kisméretű téglá térfogatának megfelelő falazóelemet állítanak elő. ezenkívül a rába a poroton és a thermoton téglából évi 230 millió téglagységnek megfelelőt kínálnak majd a magánlakásépítőknek. /mti/

sb/gg sl rj olt
00.11 261185 2412

--

sb0003 4 150 mtib1003

koordináló iroda az alkatrészellátás segítésére

1985. november 26. - a személygépkocsi alkatrész-ellátás javítására a mogürt, a merkur, az autótechnika és a mobil vállalatok gépjármű- és alkatrész-ellátást koordináló irodát hoztak létre, amely december 1-én kezdi meg működését. az irodát gesztorként a merkur vállalat működteti.

az iroda összehangolja a gépjárművek és az alkatrészek, tartozékok beszerzésének és értékesítésének lehetőségeit, feltárja a beszerzési forrásokat annak érdekében, hogy a belföldi igényeknek megfelelő mennyiségű alkatrész kerüljön forgalomba. figyelemmel kíséri, hogy a megkötött szerződésekben rögzített alkatrész-mennyiségek elegendőek-e a forgalomban levő gépjárművek javításához, felújításához.

az iroda megvizsgálja, hogy megfelelő-e a rendelkezésre álló alkatrészek, tartozékok elosztása a javító hálózatban. ezenkívül ajánlásokat dolgoz ki a használt alkatrészek, fődarabok felújítására, valamint új alkatrészek és tartozékok belföldi gyártására. a feladatok jobb ellátása érdekében egységes számítógépes nyilvántartási rendszert is kidolgoznak, s közreműködnek annak gyakorlati bevezetésében is.

az iroda ugynevezett nyitott szervezetként működik, ami azt jelenti, hogy társulhat bármely gépjárművet, gépjármű-alkatrészt és tartozékot forgalmazó, valamint javító szolgáltatást végző állami, vagy szövetkezeti vállalat, illetve a kisiparos. az ujonnan belépők az igazgatótanácsban tanácskozási joggal vehetnek részt.

/mti/

mg/gg sl rj olt
00.11 261185 1516

--

bel

- 4 -

1985.11.26.

sb0004 4 150 mtib1004

a tervezett ütemben épül a Leninvárosi lineáris polietiléngyár

1985. november 26. - a tervezettnek megfelelően, jó ütemben halad a tiszai vegyi kombinát lineáris polietiléngyárának építése. a 6 milliárd forintos beruházás jelenlegi helyzetéből ítélve nincs akadálya annak, hogy az új gyár 1986 negyedik negyedében megkezdje a próbatermelést. évente 140.000 tonna olyan új típusú polietilént készít majd, amely a legfejlettebb ipari országokban is csak most van terjedőben, következésképpen jó exportcikk, s ugyanakkor a magyar népgazdaságnak is nagy szüksége van rá. a lineáris polietilént fizikai tulajdonságai emelik elődei fölé. az egészen finom fóliától, a csöveken át, a nagy méretű testekig sokszáz féle termék készíthető belőle. az értékes anyagot készítő új Leninvárosi üzem 1987-től már folyamatosan termel, s készítményének nagyobb részét feldolgozva értékesíti. e célból már meg is kezdődött a kombinát műanyagfeldolgozójának fejlesztése, amelynek során 110.000 tonnára növelik a kapacitását. a beruházás kivitelezői jól felkészültek a télre: erős fagyok esetén is folyamatosan tudnak dolgozni./mti/

tre/kz rj olt
00.12 261185 1140

--

sb0005 4 150 mtib1005

fonoda-fejlesztés a győri rábatextben

1985. november 26. - növeli az értékesebb, finom fésültfonal termelését a rábatext győri textilipari vállalat. az e célra rendelkezésre álló, 72 millió forintos beruházási összeget gépek vásárlására költik. részben szocialista, részben tőkés piacokról olyan berendezéseket szereznek be, amelyek megváltoztatják a fonalgyártás eddigi gyakorlatát. míg mostanáig ugyanabból a pamutkeverékből készítették a szövéshez szükséges különféle finomságú fonalfajtákat, a jövőben /a pamutmegmunkálás tökéletesítése révén/ lehetőség lesz arra, hogy már eleve más fonalak gyártásához használjanak a durvább, és megint mást a finomabb fonalak gyártásához. ez jelentős anyagköltség-megtakarítással jár majd. a beruházás révén elérhető devizamegtakarítás az előzetes számítások szerint meghaladja az évi 15 millió forintot. a jelenleg 5000 tonna kapacitású fonoda fonaltermelése 10 százalékkal növekszik. különösen jelentősen javul azoknak az értékesebb fésült fonalaknak a gyártási aránya, amelyekre a magas minőségű, esztétikus megjelenésű, s ezáltal jobban értékesíthető felsőruházati kelmek

bel

- 5 -

1985.11.26.

gyártásához van szüksége. a termelés magas foku gépesítése elősegíti a fonodai létszám gondok megoldását is.

a beruházási költség, az előzetes számítások szerint, 2-3 év alatt megtérül./mti/

mzs/sza/kz rj olt
00.13 261185 1341

--

sb0006 4 150 mtib1006

új termékek a fejér megyei kisüzemekből

1985. november 26. - új, importból származó termékeket helyettesítő, keresett árucikkek gyártását kezdték meg a fejér megyei kisüzemekben. harmincnál több mezőgazdasági üzemben, ipari és fogyasztási szövetkezetben készítik a gyári, nagyüzemi szinten gazdaságtalan, de kisüzemi körülmények között nyereségesen előállítható, keresett terméket.

a polgárdi profil ipari szövetkezetnél gumitermékek - tömlők, tömör gumik, csövek - gyártását kezdték meg, az ercsi halászatí termelészövetkezetben a kórházi létesítmények, klimatizált rendszerek hőszigetelésére alkalmas szigetelőanyagok készülnek, a székesfehérvári univerzál ipari szövetkezet infravörös gázsugárzókat gyárt, s megkezdte a szivacsbetétes, duplafalu, tépőzáras, összecukható hűtőtáskák készítését. az enyingi áfész kiegészítő butorok gyártására vállalkozott, a hazai piacon keresett telefonasztalkákat, zsurlókocsikat, virágállványokat állít elő alumíniumprofilok felhasználásával. a csákvári állami gazdaság újdonsága, a takarékos villamosenergia-felhasználást segítő műszer már nagy sikert aratott. kelendők a pázmándi barátság termelészövetkezet papucsüzemében készülő házi- és szabadidő-cipők, valamint a székesfehérvári alba cipőipari szövetkezet gyermek-lábbelijei, szandáljai, csizmái, félcipői. az üzletbe kerültek már a mányi összetartás termelészövetkezet praktikus karácsonyfa-talpjai, amelyek nemcsak rögzítik, hanem „frissen”, is tartják a fát, mivel vízzel feltölthető. /mti/

dáv/fné/kz sk olt
00.13 261185 1534

--

bel

- 6 -

1985.11.26.

sb0007 4 160 mtib1007

uj kereskedelmi pavilonok a nyugati pályaudvarnál

1985. november 26. - a napokban megkezdődött azoknak a pavilonoknak az átadása, amelyek a nyugati pályaudvar területén épültek kereskedőknek. a xiii. kerületi váci út 1. szám alatt elkészült árusítónhelyek a kommunális beruházó vállalat beruházásában létesültek. a huszonhat - 10-14 négyzetméter alapterületű - pavilon használatbavételi engedélyét a kerületi tanács folyamatosan adja ki. a területen több büfé, divatárubolt nyílik, lesz ajándékos árusító, műszaki cikket, lakásberendezési felszereléseket, rövidárut kínáló üzlet. /mti/

ri/tr/km/cl olt
00.14 261185 0617

-. -

sb0008 4 150 mtib1008

pályázat gyep-gabona váltógazdálkodásra

1985. november 26. - a földek jobb hasznosítására - eddig nem alkalmazott megoldásként - újszerű pályázatot írt ki a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium. azok a mezőgazdasági nagyüzemek, amelyek az eddig kellően ki nem használt gyep-területüket feltörik, és meghatározott időn át gabonát termesztenek ezen a részen, anyagi támogatásban részesülnek.

évente hozzávetőleg 50 ezer hektáron kellene felújítani a rossz minőségű, kevés hozammal bíztató réteket, legelőket. ezek a gyep-területek nagyobb hasznot hoznának, ám „korszerűsítésük”, eléggé költségigényes és ezért a gazdaságok nem szívesen vállalkoznak az újratelepítésre. áthidaló megoldást kínál a váltógazdálkodási módszer; a feltört területen két éven át gabonát termeszto üzemek hektáronként és évente meghatározott összegű, maximum 4000 forint támogatást élveznek a területről értékesített gabona után. a két év elteltével azután a már kellően elmunkált részre végérvényesen gyepet telepíthetnek, megteremtve a magasabb színvonalu takarmányozás feltételét. lehetőség van arra is, hogy két éven tul is gabona, vagy más növények termesztésére „fogják”, a területet, ebben az esetben szintén kedvezményeket élvezhet - rekultivációs támogatás formájában - a mezőgazdasági üzem. pályázat

bel

- 7 -

1985.11.26.

utján nyerhetik el az anyagi támogatást a mezőgazdasági nagyüzemek. a néem-hez nagyszámu pályázat érkezett már eddig is, december végéig további jelentkezőkre számít a minisztérium. a gazdaságok folyamatosan vonják majd be az arra alkalmas gyep-területeket a váltógazdálkodásba. /mti/

jf/cl nj olt
00.14 261185 1611

-. -

sb0009 4 150 mtib1009

uj gyümölcsfajták

1985. november 26. - több mint ezer új szőlő- és gyümölcsfajta termőképességét, betegségekkel szembeni ellenállóságát, felhasználhatóságát tanulmányozzák a szakemberek az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézet helvéciai állomásán. az almának például kétszáz változatát vizsgáztatják, s ezen belül is egy-egy fajtából többfélét. jonatánból 25, starkingből 20 új tulajdonságokkal rendelkező klón verseng az elismerésért. közülük több - például az idared és a jonatán gold - már a köztermesztésben is bebizonyította kiválóságát. velük együtt lett gyorsan népszerű egy éretten is zöld és zöldalma-izü különleges fajta. ennek még a termesztése is eltér a többi almától: ez ugyanis ugynevezett idegenbeporzó, tehát ahhoz, hogy teremjen, partnerfáról kell gondoskodni a számára. a csonthéjasok között különösen sok az új szilva-, kajszai- és cseresznyefajta. csemege- és borszőlő hibridet mintegy kétszázat tartanak megfigyelés alatt az állomás szakemberei. válogatásuk fő szempontja a betegségekkel szembeni ellenállóképesseg, a fagytürés és a regenerálódás. a különféle gyümölcsök felhasználhatóságát is széleskörűen vizsgálják. az almát különböző hőfokon tárolják, s tavasszal értékelik, melyik milyen arányban őrizte meg frissességét, színét, beltartalmi értékét. a csonthéjasokból befőttet és mélyhűtött árukat is készítenek, hogy pontos képet kapjanak ipari értékéről, s arról, hogyan őrzi meg a minőségét tartósított állapotban. /mti/

Lász/kz nj olt
00.15 261185 1490

-. -

bel

- 8 -

1985.11.26.

sb0010 4 150 mtib1010

rideg gulya ötvöspusztán

1985. november 26. - elmúlt Mihály napja, a pásztorok hagyományos számadó napja, a sümegi összefogás tsz ötvöspusztai legelőjéről mégse hajtották be az állatokat. az ott nevelt mintegy 300 üsző továbbra is a szabadban marad, két gondozó és egy villanypásztor felügyelete alatt járja a hófoltos legelőt. mindössze egy fészker szolgál nekik menedékkül, annak védelmében töltik az éjszakát, s az alá húzódnak akkor is, ha erős vihar tör rájuk. a fészker mellett felállított hosszú vályukba kapják a szabadban talált pótlásaként a silótakarmányt. az állatokat hathónapos koruktól egészen a vemhességükig tartják a szabadban. a tapasztalatok szerint edzett, egészséges anyaállatok lesznek, jótulajdonságaikat erőteljesen átörökítik az utódaikra. mindezekben tulmenően a tejhozamuk is kitűnő. e szabadtartásos módszerrel a szövetkezet minden különösebb beruházás nélkül, s minimális élőlomunka-ráfordítással évente 300 magas biológiai értékű tehénmel fiatalíthatja 900 darabos tejelő állományát. /mti/

szé/kz/rj-kö olt
00.16 261185 1047

-. -

sb0011 4 160 mtib1011

karácsonyfák a mátrából

1985. november 26. - megkezdték a karácsonyfák kivágását a mátrai erdő- és fafeldolgozó gazdaság területén. az e célra telepített verpeléti, felsőtárkányi, káli és hevesi csemetekertekből az idén minden előző évinél többet, összesen mintegy 90 ezer karácsonyfát szállítanak az ország különböző vidékeire. a karácsonyfák többsége 50 és 300 centiméter közötti, de ennél magasabbakat is értékesítenek. /mti/

kov/Lné/kz sk olt
00.16 261185 0463

-. -

bel

- 9 -

1985.11.26.

sb0012 4 130 mtib1012

kórházi kenyér Lisztérzékeny gyerekeknek

1985. november 26. - a zalaegerszegi megyei kórház és a vöröskereszt megyei szervezete megállapodtak abban, hogy a kórház konyháján hetenként két alkalommal sütnék speciális kenyeret a Lisztérzékeny gyerekek részére. ezzel az érintettek rendkívül sok utánjárástól mentesülnek, és ami a legfőbb, a gyerekek folyamatosan hozzájutnak a számukra rendkívül fontos glukénmentes kenyérhez. /mti/

tóa/kné sk olt
00.17 261185 0461

-. -

sb0013 4 160 mtib1013

az ákv új szolgáltatásai

1985. november 26. - új könyvesboltot nyitott és több szolgáltatással színesíti kínálatát az állami könyvterjesztő vállalat november utolsó hetétől.

a viii. kerületben, a szigony utcai lakótelepen a napokban adták át azt a boltot, amely a szépirodalmi, művészeti, ismeretterjesztő, ifjúsági és gyermekirodalmi kiadványok mellett térképeket, hanglemezeket és kazettákat is árusít. az v. kerületi martinelli téri rózsavölgyi zeneműboltban videokazetták kölcsönözhetőek. a kínálat jelentős részét külföldi játékfilmek alkotják. az üzletben a kodály zoltán énektanítási módszeréről szóló kazetta-sorozat angol-, illetve magyarnyelvű változata is kapható. a liszt ferenc téri műszaki könyvtárház és a lenin körüti táncsics könyvesbolt - a hagyományos választék mellett - a novotrade-del együttműködve software-programok, illetve hardware kiegészítő anyagok és kiegészítő segédletek árusítását kezdte meg. az ebben a két boltban elhelyezett számítógépen a nyelvtanulást segítő, illetve a játékprogramok kipróbálhatóak. /mti/

ri/tr km rj olt
00.18 261185 1082

-. -

sb0014 4 130 mtib1014

az állami balett intézet jubileumi estje

1985. november 26. - az állami balett intézet fennállásának 35. évfordulója alkalmából jubileumi estet rendeznek december 2-án a fővárosi operett színházban.

az 1950-ben alakult, immár nemzetközi rangu intézetben az elmúlt évtizedekben kiváló táncművészek nemzedékei nőttek fel: a 35 év alatt több mint 300-an kaptak balettművészi diplomát. a jubileumi est műsorában - az intézmény jelenlegi hallgatóin kívül - fellép számos, az intézetben végzett egykori növendék is, akik kimagasló teljesítményeikkel megérdemelt elismerést szereztek hazánkban és külföldön egyaránt.

a kétrészes programban elsőként hétszinvirág címmel néptánc-csokrot, klasszikus gyakorlat-bemutatót, valamint balett-összállítást láthat a közönség az intézet legfiatalabbjai, valamint főiskolás hallgatók előadásában. az est második felében 11 operaházi balettművész klasszikus balettkettősöket tolmácsol.

a jubileumi est rendezője dózsa imre kossuth-díjas kiváló művész, az állami balett intézet főigazgatója. /mti/

kp/il km rj olt
00.18 261185 1077

--

sb0015 4 130 mtib1015

a magyar televízió v. nemzetközi karmesterversenye

1985. november 26. - jövőre ismét rendez nemzetközi karmesterversenyt a magyar televízió. az ötödik alkalommal sorra kerülő, s a nemzetközi zenei életben immár rangos fórummá vált eseményre május 5. és 26. között kerül sor. a versenyen hatvan - magyar, valamint külföldi - 35 év alatti muzsikus vehet részt, a jelentkezési határidő 1986. január 15-e.

a nemzetközi televíziózásban egyedülálló rendezvényt ezúttal ferencsik jános emlékének szentelik majd. a válogatóknak - a hagyományokhoz híven - szombathely ad otthont május 5. és 10. között. az elődöntők eseményeiről - amelyet már a televízió 4-es stúdiójában tartanak - két összefoglaló adást sugároz a televízió.

a középöntők május 19. és 21. között lesznek: ezeken 12 fiatal muzsikus ad számot tehetségéről és mesterségbeli tudásáról mozart-operarészletekből, valamint bartók-művekből összeállított műsorral. a középöntő programját az esti főműsorban egyenes adásban közvetíti a tv. a döntőket május 23-án és 24-én tartják meg, ekkor a hat legjobbnak ítélt muzsikus ad majd koncertet. műsorukon liszt, csajkovszkij, richard strauss, ravel, kodály és stravinsky egy-egy műve szerepel. közülük választja ki a neves előadóművészekből és kritikusokból álló nemzetközi zsüri - Mihály András elnökletével - az első helyezettiket, de a hagyományokhoz híven szavazhat majd a közönség ezúttal is. a díjkiosztó gálakoncertet a magyar állami operaházban május 26-án rendezik meg.

a verseny lebonyolításában négy együttes - a szombathelyi szimfonikus zenekar, a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara, a magyar állami hangversenyzenekar, valamint az operaház zenekara - működik közre. /mti/

kp/il/km/cl olt
00.19 261185 1745

--

sb0016 1 130 mtib1016

befejeződött az európai kulturális fórum /1. rész/

1985. november 26. - hat hétig tartó tanácskozássorozat után kedden a hajnali órákban plenáris üléssel befejezte munkáját budapesten az európai kulturális fórum. összehívásáról két évvel ezelőtt határoztak madridban a helsinki záróokmányt aláíró 33 európai és a 2 észak-amerikai állam képviselői. a tanácskozásra a helsinki folyamat részeként került sor, de sajátos új vonása volt, hogy munkájában kiemelkedő kulturális személyiségek, alkotóművészek vettek részt. a fórumon a kulturális alkotótevékenység, terjesztés és együttműködés kérdéseit vitatták meg.

az első hét plenáris üléseit követően négy munkabizottságban folyt az eszmecsere. a résztvevők a képző- és iparművészet, az építészet és a műemlékvédelem; az előadóművészetek, a film, a rádió és a televízió kulturális műsorai; az irodalom, a könyvkiadás és a -műfordítás; továbbá az egymás kulturájának ismeretével és a kulturális örökséggel összefüggő területeken vizsgálták meg az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit.

a résztvevő államok kulturális életének vezető képviselői valamennyi szakmai területen hasznos és érdemi eszmecsere-t folytattak. a küldöttségek, a tanácskozás munkájában résztvevő kulturális személyiségek számos konstruktív javaslatot terjesztettek elő a két és többoldalu kulturális együttműködés továbbfejlesztése érdekében.

a hétfőn késő este kezdődött nyílt plenáris záróülésen sorrendben franciaország, nagy-britannia, luxemburg, ausztria, a német szövetségi köztársaság, német demokratikus köztársaság, spanyolország, csehszlovákia, lengyelország, portugália, az amerikai egyesült államok, törökország, olaszország, bulgária, dánia, norvégia, hollandia, svédország, szovjetunió, kanada és svájc képviselője szólalt fel.

a delegátusok méltatták a fórum jelentőségét a helsinki folyamatban, hangoztatták azt az óhajukat, hogy a fórum eredményei, a kulturális együttműködést szolgáló javaslatok a tanácskozás befejeztével ne merüljenek feledésbe. elismerésüket fejezték ki a vendéglátó ország kormányának és a magyar népnek, valamint a fórum végrehajtó titkárságának a tanácskozás megrendezéséhez nyújtott feltételekért, körülményekért, a szervező munkáért. kifejezésre juttatták, hogy a kulturális fórum a helsinki folyamat jelentős állomása, amely hozzájárult a nemzetközi párbeszéd előmozdításához, a szakmai és baráti kapcsolatok, a kölcsönös megértés elnélyítéséhez, az európai népeket összekötő közös humanista értékek tudatának erősítéséhez. /folyt. köv./ mz

07.52 261185 2543

--

sb0017 1 130 mtib1017

befejeződött az európai kulturális fórum /2. rész/

végül a magyar küldöttség nevében - s házigazdaként - köpeczi béla művelődési miniszter, a delegáció vezetője szólalt fel. előljáróban utalt a fórum egyedülálló vonására, a konferencián részt vett kulturális személyiségek aktív, gyümölcsöző tevékenységére. hangoztatta: a kulturális fórum nagy felelőssége, hogy itt elhangzott javaslataikból az államok igyekezzenek mindent megvalósítani, ami megvalósítható a két vagy többoldalu együttműködésben.

ezután a tanácskozás vitáit idézve arról szólt, hogy a különböző társadalmi rendszerekhez és kulturális régiókhoz tartozó országok képviselőinek eltérő nézetei vannak a kultúra funkcióiról és a kulturális politikáról, annak feladatairól. a résztvevők különböző nézeteket képviseltek, egyebek között az alkotás szabadságáról, az emberi jogok érvényesítéséről a kultúra területén, a kulturális jogokról és értékekről, az állam, illetve az egyén szerepéről - mutatott rá.

ugyanakkor hangsúlyozta, hogy nemcsak az elválasztó vonások jellemzik a mai európai helyzetet. vannak olyan közös sajátosságaink, amelyek nem csupán az európai kulturális örökségből származnak, hanem azokból a leghumánusabb törekvésekből is, amelyek ma az irodalomban, a művészetekben és a tudományban európa minden régiójában jelen vannak és amelyekről oly sok beszédes példát adtak a fórumon felszólalt írók, művészek és tudósok.

- véleményem szerint nem szabad az ellentéteket absztrakt módon túlhangsúlyozni és ezzel az együttműködést akadályozni - folytatta. - mi magyarok végig azon az állásponton voltunk, hogy nem a konfrontációt kell keresni, hanem az együttműködést. ha a politikában nincsen más alternatíva, mint a békés egymás mellett élés - s ezt bizonyította mihaíl gorbacsov és ronald reagan genfi találkozója - akkor nem hisszük, hogy éppen a kultúrában kellene ennek az ellenkezőjét tenni, csak a konfrontációt és nem a kooperációt érvényesíteni. meggyőződésem, hogy európa értelmiségének nyugaton és keleten egyaránt egyik nagy reménye volt a kulturális fórum, s e reménységet nem szabad megcsalákoztatni. ezért, mint házigazda szeretném felhívni a jelenlévő kormányok képviselőit, hogy a konferencia szellemét ne engedjék meghamisítani, ne engedjék az ellentéteket túlhangsúlyozni és az együttműködés szerepét lebecsülni. segítsenek abban, hogy a többség, mindenekelőtt a kulturális személyiségek által óhajtott kooperáció szelleme erősödjék és vigyük tovább azokat a gondolatokat, amelyek közös sorsunkat, európát és a békét szolgálják. /folyt. köv./ mz

07.59 261185 2574

--

bel

- 14 -

1985.11.26.

sb0018 1 130 mtib1018

befejeződött az európai kulturális fórum /3. rész/

a továbbiakban kijelentette: a magyar népköztársaság delegációja meglelégedéssel állapíthatja meg, hogy a konferencia jó munkalégkörben zajlott le. hazánk mindent megtett annak érdekében, hogy teljesítsük szervezői feladatainkat és ezzel hozzájáruljunk a fórum sikeréhez.

köpeczi béla végezetül hangsúlyozta:

- a kulturális fórum valami ujnak a kezdete az európai kulturális együttműködésben, s reméljük, hogy ezt mindenki így is fogja fel, a jövő év novemberében sorra kerülő bécsi konferenciára való felkészülés szempontjából is. a fórum egy folyamat része, s reméljük, hogy e folyamatnak nem akadályozója, hanem éppen ellenkezőleg, előbbrevívője lesz.

végül az ülés elnökeként köpeczi béla befejezettnek nyilvánította a tanácskozás munkáját.

lg/gn/-ár/mz bam

08.00 261185 0848

--

sb0019 4 130 mtib1023

balesetek

1985. november 26. - kistelek külterületén egy autóbussz halálra gázolta pálnok istván 45 éves alkalmi munkás, pálmonostori lakost. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos figyelmetlenül, a már féktávolságon belül lévő autóbussz elé lépett.

székesfehérvár külterületén dr. szentmihályi sándor 54 éves főosztályvezető, budapesti lakos személygépkocsijával összeütközött egy autóbusszal. dr. szentmihályi sulyos sérülést szenvedett, utasa, vámos jenő 57 éves tudományos főmunkatárs, budapesti lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője megsértette az elsőbbségi szabályt.

fóton bogonyi ferenc 32 éves autóbusszvezető, fóti lakos autóbusszal áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött egy másik autóbusszal. a vétlen gépjárművezető által vezetett autóbusszban négy személy súlyos, nyolc pedig könnyű sérülést



bel

- 15 -

1985.11.26.

szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint bogonyi figyelmetlenül vezetett.

csurgón bogdán istván 18 éves esztergályos, helyi lakos motorkerékpárjával balra kanyarodás közben összeütközött egy vele szemben haladó személygépkocsival. a baleset következtében bogdán a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros megsértette a kanyarodás szabályait. /mti/
ka/kn/il sl
09.56 261185 1299

--

sb0020 1 180 mtib1024

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai mtib1012 sz. /kórházi kenyér lisztérzékeny gyerekeknek/ hírünk utolsó sorában a szöveg helyesen:

... fontos gluténmentes kenyérhez.

/mti/ mz bam

10.08 261185 0226

--

sb0021 4 170 mtib1025

életmentő kitüntetése

1985. november 26. - életmentő emlékéremmel tüntették ki szabó ferenc békéscsabai lakost, a gabonaforgalmi és malomipari vállalat gépkocsivezetőjét.

szabó ferenc ez év júliusában családjával a bulgáriai poronijében, a fekete-tenger partján nyaralt, s élete kockáztatásával kimentette a tengerből a fuldokló radoszlav timko 12 éves szlovákiai, eperjesi kisfiút.



bel

- 16 -

1985.11.26.

a kitüntetést kedden a békés megyei tanácson araczkai jános,
békés megye tanácsának elnökhelyettese nyújtotta át. /mti/

bty/ke,ká/mz bam

10.11 261185 0548

--

sb0022 4 130 mtib1030

nemzetközi tanácskozás a biztonság kérdéseiről

1985. november 26. - a biztonság több dimenziójú vizsgálatáról,
a kérdéskör különböző nézőpontjairól és elméleteiről kétnapos
nemzetközi tudományos tanácskozás kezdődött kedden budapesti hat
európai szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, lengyelország,
magyarország, az ndk és a szovjetunió - külkapcsolatokkal és
nemzetközi gazdasági kérdésekkel foglalkozó szakembereinek
részvételével. a tanácskozást, tudományos kutatási programjának
részeként, a tokiói székhelyű ENSZ-egyetem szervezte magyar
társzervezetének, a világgazdasági kutató intézetnek, valamint a
magyar tudományos akadémia nemzetközi békekutató központjának
közreműködésével.

a nemzetközi eszmecserén a többi között előadások hangzanak el a
biztonság és a nemzetközi együttműködés kérdéseiről, a nemzetközi
jog és a biztonság kapcsolatáról, s a tanácskozás munkájában
részvevő politológusok és gazdasági szakemberek elemzik az ENSZ
valamint a helsinki folyamat szerepét a béke és biztonság
megőrzésében. /mti/

gn/ka/km/il bam
10.25 261185 1070

--

- 17 -

1985.11.26.

bel

sb0023 4 130 mtib1032

istváni ferenc temetése

1985. november 25. - istváni ferenc, a magyar ellenállók,
antifasiszták szövetségének tagja, az új magyar demokratikus
hadsereg első hadosztályának volt katonája, 65 éves korában elhunyt.
temetése 27-én, szerdán 14 órakor a rákoskeresztúri új köztemetőben
lesz.

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/

tr/ki/mz bam

11.04 261185 0397

--

sb0024 4 130 mtib1033

csehszlovákiába utazott a kisz kb küldöttsége

1985. november 26. - a csehszlovák szocialista ifjúsági
szövetség központi bizottságának meghívására hámosi csaba első
titkár vezetésével prágába utazott a kisz központi bizottságának
delegációja. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren
megjelent Ondrej Durej, a csehszlovák szocialista köztársaság
magyarországi nagykövete. /mti/ Thedden

il/ki/fo bam

11.43 261185 0417

--

bel

- 18 -

1985.11.26.

sb0025 4 130 mtib1034

nszk ifjusági vezető látogatása

1985. november 26. - november 24-től 26-ig a kisz kb meghívására látogatást tett hazánkban ulf skirke az nszk szociáldemokrata pártjához tartozó ifju szocialisták /juso/ elnöke, az spd elnökségi tagja. vendéglátóival áttekintette a két szervezet együttműködésének aktuális kérdéseit. ulf skirkét fogadta hámosi csaba, a kisz kb első titkára, ballai lászló, az mszmp kb osztályvezetője és cserveny vilmos, a divsz főtitkára. /mti/

il km fe bam
11.51 261185 0490

--

sb0026 4 170 mtib1035

Lakástűz szomolyán

1985. november 26. - Lakástűzhöz riasztották kedden reggel a borsod megyei szomolyáról a mezőkeresztesi tűzoltókat. a rákóczi ut 20. szám alatti ház udvarán lévő különálló épület berendezési tárgyai égtek. a tűzoltóságok gyors beavatkozással rövid idő alatt megfékeztek a tüzet, de az épületben tartózkodó bene istván nyugdíjas életét már nem tudták megmenteni. a szerencsétlen ember belehalt égési sérüléseibe. a szakértői megállapítás szerint a tüzet az okozta, hogy bene istván az ágyban fekve dohányzott. valószínűleg elaludt, s az égő cigarettától kapott lángra az ágynemű. /mti/

bas/tné,ká fe bam
11.54 261185 0638

--

bel

- 19 -

1985.11.26.

sb0027 t ö r ö l v e !!!

sb0028 1 130 mtib1037

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai mtib1016 sz. /befejeződött az európai kulturális fórum /1. rész/ hírünk 4. bek. utolsó előtti sorában a szöveg helyesen:

... svédország, szovjetunió és kanada képviselője szólalt fel.

/svájc nevét kérjük törölni!/
/mti/ il bam

12.04 261185 0327



--

sb0029 4 150 mtib1038

bemutatkozik a miskolci városkörnyék

1985. november 26. - a városkörnyék bemutatkozik címmel egy hetes programsorozat kezdődött kedden Miskolcon. az MSZP Miskolc városi bizottsága és Miskolc város tanácsa által kezdeményezett, illetve szervezett program célja erősíteni a város és a városkörnyéki települések kapcsolatát az élet minden területén.

az ady endre művelődési házban rendezett programnyitón Dudla József, a miskolci városi pártbizottság első titkára közönte a résztvevőket, majd beszélt a rendezvények céljáról, jelentőségéről. ezt követően tapasztalatcserére került sor a miskolci és a városkörnyéki községek politikai, állami, tömegszervezeti vezetői között.

a művelődési házban képek a városkörnyéki községek múltjából és jelenéből címmel fotó, helytörténeti- és díszítőművészeti kiállítás, valamint a városkörnyék ipari és mezőgazdasági üzemének tevékenységét reprezentáló termékbemutató nyílt. az elő nap záróaktusaként a városkörnyéki települések amatőr művészeti együttesei adtak műsort.

a december 3-án záruló program keretében több városkörnyéki termelőszövetkezet, ipari vállalat, állami gazdaság tart termékbemutatót a megyei jogú városban és megtartják a falun és városban élő értelmiségiek, valamint a mezőgazdaságban és az iparban dolgozó szakemberek tanácskozási is. /mti/

bas/tné,ká/mz bam

12.10 261185 1360

--

sb0030 4 150 mtib1039

mecseki szén terven felül

1985. november 26. - a mecseki szénbányák külfejtési üzemének dolgozói tizenegy hónaposra rövidítették az idei évet: Baranya megye felszabadulásának évfordulója tiszteletére tett vállalásukhoz hiven ugyanis teljesítették 1985-ös szakmai tervüket, kitermelték az előirányzott négyszáznegyvenezer tonna szenet. az egyetlen hazai feketeszen medencében működő pécsi és vasasi külfejtések bányászai kedden már terven felül vállalt feladatuk megoldásához láttak: az év végéig további ötvenezer tonna szenet adnak az országnak.

a mecseki bányászok sikerét az eredményes üzem- és munkaszervezés mellett a tizenkét külfejtési szocialista brigád erőfeszítései tették lehetővé. közülük is kiemelkedik a Kun Béla nevet viselő közösség teljesítménye. a brigád már az elmúlt héten teljesítette 290.000 tonnás szakmai tervét. /mti/

kász/bné,ká/mz bam

12.17 261185 0886

--

sb0031 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. november 26. - az országos meteorológiai intézet jelenti:

kontinensünk nagy részén változékony, gyakorta csapadékos az időjárás. az ibériai, és az appenini-félsziget, valamint a fekete tenger térségében alacsony nyomású légörvények helyezkednek el. s ilyen légörvények láncolata húzódik dél-skandinávia, a balti-tenger és a fehér-tenger vonal mentén is. az említett területeken csapadékos az időjárás, délen az eső esik, északon havazik. grönland térségétől nyugat-európán át közép-európaiig keskenyedő, magas nyomású légköri képződmény húzódik. ennek peremén megkezdődött a hideg levegő beáramlása a kárpát-medence térségébe. ez a hideg, viszonylag száraz levegő lesz szerda estig időjárásunk meghatározója.

Magyarországon hétfőn borult, párás, helyenként tartósan ködös idő volt, országsszerte hullott - többnyire jelentéktelen mennyiségű - csapadék, az északi középhegység térségében mérték a legtöbbet, 2-4 mm-t. nyugaton és északon szállingózott a hó, keleten, északkeleten az eső esett. a hőmérséklet csúcspontja 1 és 6 fok

Bli

között alakult. kedd hajnalra mínusz 2 és plusz 1 fok közé csökkent a hőmérséklet. kedden délelőtt az ország nagyobb részén felszakadozott a felhőzet, csapadékról nem érkezett jelentés. a keleti, északkeleti országrészben csupán vékonyodott, de nem szakadozott fel a felhőzet, kisebb havazás, havas eső többfelé előfordult. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1 és plusz 2 fok között volt.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3,2 fok, a sokéves átlagnál 0,2 fokkal magasabb volt.

várható időjárás szerda estig:

átmenetileg mindenütt fölszakad a felhőzet. szerdán főként délen és keleten várható erős felhősödés, valamint havazás. a keleties szél szerdán napközben megélénkül, néhol megerősödik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 1 és mínusz 6 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 0 fok körül várható.

előrejelzés budapesten szerda reggelig:

csak hőszállingózás lehet. gyenge marad a szél. a hőmérséklet késő este 0 fok, hajnalban mínusz 3 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 146 cm, a víz hőmérséklete 4,6 fok.

/mti/
kf/sl/il olt
13.35 261185 2327

th

--

sb0032 4 130 mtib1043 /felhasználható: 16 órától!/
vologdai testvérmegyei delegáció

1985. november 26. - alexandr kornyilovnak, a vologda területi tanács elnökének vezetésével testvérmegyei delegáció érkezett kedden miskolcra. a vendégeket, akik négy napot töltenek borsod megyében, fogadta ladányi józsef, a megyei tanács elnöke, aki tájékoztatást adott borsod és miskolc lakosságának életéről, munkájáról. a delegáció tagjai borsodi tartózkodásuk során látogatást tesznek ipari üzemekben és mezőgazdasági termelőszövetkezetben. /mti/

bas/tné,ká/mz olt

13.48 261185 0521

--

sb0033 4 150 mtib1044

befejeződött a nemzetközi tanácskozás a magyar gazdaságról

1985. november 26. - kedden befejeződött az a kétnapos nemzetközi tanácskozás, melyet a magyar kereskedelmi kamara és a bécsi székhelyű dunaeurópa intézet rendezett több mint száz nyugati üzletember részére a duna intercontinental szállóban.

a konferencia résztvevői a nap folyamán magyar partnereikkel üzleti tárgyalásokat folytattak. huszonnyolc osztrák, nszk-beli és angol cég képviselője 56 magyar vállalatot keresett fel. többek között kohászati, vegyipari cikkek, bányászati termékek, irányítástechnikai és élelmiszeripari berendezések adásáról, illetve vételéről tárgyaltak. üzleti megbeszéléseiken szó volt kooperációs kapcsolataik bővítéséről is. tárgyaltak magyarországi vegyesvállalatok alapításának lehetőségeiről is és vizsgálták újabb harmadik piaci vállalkozások létrehozásának feltételeit. /mti/

pf/sl/mz olt
13.49 261185 0904

6

--

sb0034 4 130 mtib1045

papi békegyűlés

1985. november 26. - a budapesti egyházak és felekezetek lelkeszeinek részvételével kedden papi békegyűlést tartottak a megürt székházban.

a hazafias népfront budapesti bizottsága, a budapesti katolikus papi békebizottság és a budapesti egyházközi ~~pp~~ békebizottság rendezvényén csehák judit, a minisztertanács elnökhelyettese időszerű belpolitikai kérdésekről - többek között aktuális szociálpolitikai feladatokról - adott tájékoztatót, majd kérdésekre válaszolt.

peják emil, a hazafias népfront budapesti bizottságának vezető titkára a budapesti népfront-mozgalom kongresszusi előkészületeiről, valamint a körzeti és kerületi beszámoló értekezletek tapasztalatairól tájékoztatta a megjelenteket. /mti/

sa/km/mz olt
13.51 261185 0763

--

sb0035 4 150 mtib1046

a magyar-bolgár együttműködési bizottság ülés /1. rész/

1985. november 26. - Magyarország és Bulgária párt- és kormányvezetőinek legfelsőbb szintű találkozási újabb ösztönzést adtak a gazdasági együttműködés fejlesztéséhez, a számottevő eredmények születtek, ezek azonban még mindig elmaradnak a két ország gazdasági lehetőségeitől - hangsúlyozták a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság szófiában tartott 20. ülésén. a november 25-26-án tartott tanácskozáson a két küldöttséget maróthy lászló, illetve andrej lukanov miniszterelnök-helyettesek, a bizottság társelnökei vezették.

az ülésen kiemelték: a felsőszintű megállapodások elősegítették az 1986-1990. közötti időszakra a két ország közötti tervkoordinációt. a legfontosabb feladat most már a tervkoordinációs megállapodások teljesítése, illetve azok kölcsönösen előnyös bővítése. rámutattak, hogy nagyobb figyelmet kell fordítani a gazdasági kapcsolatok távlati fejlesztésére. egyes területeken - főképpen az új szakosítási és kooperációs megállapodásoknál - gyorsítani kell az előkészítést. egyetértettek abban is, hogy a jövőben nagyobb figyelmet fordítanak a kétoldalú együttműködésben

AV

76 15
46

résztevő szervezetek munkáját - így a bizottság tevékenységét is - hatékonyabbá tevő megoldások kidolgozására.

kedvezően értékelték Magyarország és Bulgária népgazdasági tervegyeztetésének eredményeit. ennek alapján bővül a termelési együttműködés a gépek és berendezések gyártásában, a közúti járművek, emelő-szállítóeszközök előállításában, szélesedik az elektronikai és számítástechnikai termékek cseréje, és tovább nő a fogyasztási cikkek választékcsereje.

az ülésen kijelölték a gépipari, a vegyipari gyártásszakosítási és kooperációs megállapodások meghosszabbításának teendőit, illetve újabbak előkészítésének főbb tennivalóit. jóváhagyták az illetékes szakminisztériumok tárgyalásainak eredményeit a személygépkocsi-gyártásról. döntés született arról, hogy meggyorsítják a gyártandó típus kiválasztását.

megvitatották az intranzszmas magyar-bolgár vállalat tevékenységéről készített beszámolót, jóváhagyták fejlesztésének irányelveit.

megállapították, hogy a magyar-bolgár árucseréje október 31-ig már 7,3 százalékkal meghaladta az 1981-1985. közötti időszakra szóló egyezményben foglaltakat. egyetértettek az 1986-os, valamint az 1986-1990. közötti időszakra szóló árucsereforgalmi és fizetési megállapodások aláírásának feltételeivel. /folyt. köv./

pf/il fe
14.02 261185 2497

--

sb0036 4 150 mtib1047

a magyar-bolgár együttműködési bizottság ülés /2. rész/

elfogadták a két ország műszaki-tudományos együttműködésének helyzetéről és problémáiról készített beszámolót, valamint a Bulgária és Magyarország közötti együttműködési mechanizmusának javítására kidolgozott munkaprogramot. áttekintették a mezőgazdaság, a közlekedés, az építőipar, az idegenforgalom, valamint a közszükségleti cikkek cseréjében kialakított együttműködést, megvitatották a fejlesztés további lehetőségeit.

Rli
16 15
76

bel

- 26 -

1985.11.26.

az ülészen részt vettek a két ország tervhivatalának és illetékes minisztériumainak képviselői, valamint az együttműködésben jelentős szerepet játszó nagy vállalatok vezetői.

maróthy László kedden szófiából hazaérkezett budapestre. /mti/

pf/il sl fe olt
14.04 261185 0767

--

sb0037 4 130 mtib1049

a magyar gyógyszerészeti társaság sajtótájékoztatója

1985. november 26. - a gyógyszerészeti hivatás szerepéről, a gyógyszerészet mint tudományág fejlődéséről, a gyógyszerészképzésről tartott sajtótájékoztatót a magyar gyógyszerészeti társaság vezetői kedden budapestben az egészségügyi minisztériumban.

a tájékoztatón szóltak a gyógyszerész szakma jelentőségéről. mint elmondták, fontos láncszeme az egészségügyi hálózatnak, az emberek gyógyításához szükséges medikum utját a gyógyszerészek a laboratóriumtól a betegekig végigkísérik. rámutattak, hozzávetőleges számítások alapján a lakosságnak mintegy öt százaléka keresi fel naponta a gyógyszerertárat, s naponta több mint 3,5 millióan szednek folyamatosan valamilyen gyógyszert. a gyógyszerészek évente mintegy nyolcszáz millió adag gyógyszert szolgáltatnak ki. ugyanakkor fontos munkát végeznek a gyógyszergyárak laboratóriumaiban, a gyógyszerek minőségének ellenőrzésében, s a tudományos kutatásban.

mint elmondták, a gyógyszerészképzés az országban két helyen, a budapesti semmelweis orvostudományi egyetemen, valamint a szegedi orvostudományi egyetemen folyik. a tuljelentkezés, valamint az évente kibocsájtott mintegy kétszáz végzős ellenére jelenleg is hatnyolcszáz gyógyszerész hiányzik az ország gyógyszerertáraiból. ennek okai nemcsak az anyagiakban keresendők, hanem abban is, hogy a szükségeshez képest kevesen tanulják ezt a hivatást, illetve, hogy szívesen alkalmaz a vegyipar, a mezőgazdaság is komplex tudással rendelkező gyógyszerészeket. az egészségügyi ellátás több más területén az orvoslaboratóriumokban, a vérellátó központokban, köjál-laboratóriumokban is sokan dolgoznak.

hangsúlyozták annak fontosságát; a gyógyszerertárok és az orvosi ellátás egymással összehangoltan végezze munkáját, s hogy a lakosság, így az utónpótlást jelenthető pályakezdő fiatalok minél jobban megismerjék az e pályán dolgozók tevékenységét. /mti/

lg/kn sk olt
14.13 261185 1947

Vu 16 15 B1

--

bel

- 27 -

1985.11.26.

sb0038 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. november 26. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	2 fok,
london	5 fok,
osló	-1 fok,
stockholm	-2 fok,
helsinki	-5 fok,
berlin	1 fok,
varsó	-2 fok,
leningrád	-4 fok,
moszkva	-4 fok,
kijev	0 fok,
prága	-1 fok,
bécs	0 fok,
róma	13 fok,
madrid	11 fok,
belgrád	5 fok,
bukarest	3 fok,
szófia	7 fok,
athén	18 fok. /mti/

kf/sl sk olt
14.28 261185 0874

--

sb0039 4 150 mtib1051

hűtőházat avattak debrecenben

1985. november 26. - kedden debrecenben, a tartósítóiipari kombinát központi telepén ezer vagonos hűtőházat adott át rendeltetésének váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. a 370 millió forint értékű beruházás tizenhét hónap alatt valósult meg. a hűtőház építéséhez hazai anyagokat használtak fel, csupán a hűtőkompresszorokat szerezték be az ndk-ból. a hűtőház új technológiával, teljes egészében előregyártott vasbeton-szerkezetekből épült, hőszigetelése acélszerkezeti vázra, szintén előregyártott szendvics-panelekkel történt. üzemeltetése automatikus vezérlésű, a hűtőtermek egymástól elkülönítettek. az épület lehetővé teszi a közúti és a vasúti rakodást.

W 16 15 B1

bel

- 28 -

1985.11.26.

a beruházással a kombinát a gyorsfagyasztott áruk termelését évente hétezer tonnával növelheti, emellett a húsipar részére évente további ötezer tonna hus gyorsfagyasztására és hűtőtárolására is lehetőséget nyújt. /mti/

szü/éva, kf sk olt
14.31 261185 0967

--

sb0040 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1985. november 26. --

trabant limousin hycomat	budapest	1005
trabant hycomat combi	budapest	209
trabant limousin	budapest	716
	debrecen	736
	győr	792
trabant combi	budapest	12426
	győr	6154
wartburg standard	budapest	15208
	győr	8303
wartburg speciál	budapest	23367
	győr	12384
wartburg speciál tolótetős	budapest	5074
wartburg tourist	budapest	10792
	győr	3610
skoda 105 s	budapest	10137
	debrecen	7431
	győr	7716
skoda 120 l	budapest	19261
	debrecen	11055
	győr	13868
skoda 120 gls	budapest	1327
lada 1200	budapest	40114
	debrecen	24760
	győr	13753
lada 1300 s	budapest	15348
	debrecen	11607
	győr	5053
lada 1500	budapest	14073
	debrecen	10084
	győr	4698
lada combi	budapest	7118
	debrecen	3953

GV

1624
Fig

bel

- 29 -

1985.11.26.

moszkvics	budapest	13764
polski fiat 126 p	budapest	24974
	győr	8035
	-	5002
fso /polski fiat/ 1500	budapest	32145
dacia	debrecen	19615
	budapest	10180
zsantrva		
/mti/		
kf sk ni olt		
14.42	261185	1908

--

sb0041 4 150 mtib1053

ülést tartott a szövetség elnöksége

1985. november 26. - a fogyasztási szövetkezetek ipari tevékenysége jobban alkalmazkodik a kereslethez, az árukinlat egyre inkább megfelel az exportkövetelményeknek is. - ezt állapította meg a szövetség elnöksége keddi ülésén, amelyen az ipari ágazatok munkáját elemezte.

a szövetkezetek és a vállalatok ipari termelésének árbevétele 1980-84. között több, mint egyharmadával nőtt, és megközelítette az évi 13 milliárd forintot. a tevékenységből származó nyereség összesen 600 millió forintot tesz ki. a fogyasztási szövetkezeti ipar termelése erőteljesen koncentrálódik; a korábbiaknál nagyobb létesítményeket alakítanak ki, és igyekeznek korszerű technológiákat alkalmazni. a közös fejlesztési alapokból 400 millió forintot biztosítottak az ipar támogatására, további 500 millió forint származott bankkölcsönből, illetve saját erőből. a VI. ötéves terv időszakában mintegy 100 ipari üzemet létesítettek, illetve korszerűsítettek.

a termelés 85 százalékát belföldön értékesítik, mindenek előtt élelmiszeripari termékeket szállítanak el. a korábbiaknál nagyobb megrendelések vannak iparcikkekre, ezekből évente több, mint 4 milliárd forint értékben szállítanak. az éfész-ek és a szövetkezeti vállalatok évente mintegy két milliárd forint értékben gyártanak exportra szánt árut; feldolgozott élelmiszereket és például az egyre kelendőbb fa-tömegcikkeket.

az elnökség arra figyelmeztetett, hogy a következő években javítani kell a technológiai színvonalat felhasználva a gépköcsösítés lehetőségét. bitrabban kell alkalmazni a külföldi licencokat, és kiszélesíteni a kooperációt a szövetkezeti vállalatok között.

GV

a testület megtárgyalta és jóváhagyta az augusztus-szeptemberi földrengéssorozat által károsodott szövetkezeti boltok, üzemek helyreállításával kapcsolatos terveket. berhida és peremarton térségében 60 egységből 45 megsérült, 11-et le is kellett bontani. tízemező afész részére csaknem 80 millió forintot jutattak a kta alapból és más módon is segítik az újjáépítést. /mti/

jf/il rj olt
14.46 261135 2066

-.-

sb0042 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. november 26. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

változóan felhős idő várható, szorványosan havazással. a hőmérséklet szerdán kora délután -3 és plusz 1 fok, csütörtökön hajnalban -1 és -6 fok között alakul.

csehszlovákia:

változóan felhős lesz az ég, szorványosan kisebb havazás várható. a hőmérséklet szerdán kora délután plusz 1 és -4 fok, csütörtökön hajnalban -2 és -7 fok között alakul.

szovjetunió:

felhős idő várható havazással. a hőmérséklet szerdán kora délután -3 és plusz 2 fok, csütörtökön hajnalban 0 és -5 fok között alakul.

románia:

borult lesz az ég, többfelé várható havazás, délen eső. a hőmérséklet szerdán kora délután 1 és 6 fok, csütörtökön hajnalban 0 fok körül alakul.

*De 11.24
TNY*

jugoszlávia:

borult lesz az ég, eső, havaseső, havazás várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 1 és 6 fok, csütörtökön hajnalban 0 fok körül alakul. /mti/

kf/sl sk olt
14.50 261135 1113

-.-

sb0043 4 130 mtib1055

megalakult a polányi emlékbizottság

1985. november 26. - polányi károly világhírű, magyar származású közgazdász, gazdaságfilozófus születésének közelgő centenáriuma alkalmából, bognár józsef akadémikusnak, az mta világgazdasági kutatóintézete igazgatójának elnöklétével, neves hazai történészek, közgazdászok és szociológusok részvételével emlékbizottságot alakított a magyar tudományos akadémia.

a testület alakuló ülésén határozat született, hogy jövő év októberében, polányi károly születésének évfordulója alkalmából a magyar tudományos akadémia, a magyarok világszövetsége, a magyar közgazdasági társaság és a magyar szociológiai társaság centenáriumi tudományos ülészakot szervez, amelyen felelevenítik a bécsi születésű, magyarországon, ausztriában, angliában, kanadában és az egyesült államokban működött világhírű tudósnak, a galilei kör egykori elnökének életpályáját, munkásságát. az emlék-ülésszakon a magyar társadalomtudósok mellett polányi károly egykori külföldi munkatársai és tanítványai is részt vesznek, s az évforduló tiszteletére - a gondolat könyvkiadó gondozásában - tanulmánykötet jelenik meg, amely a tudós eddig még nem publikált, kéziratban fennmaradt írásait tartalmazza. /mti/

gn bc sk olt
15.14 261135 1243

6

-.-

sb0044 4 130 mtib1056

tűz az olajtárolóban

1985. november 26. - eddig ismeretlen okból tűz keletkezett kedden délelőtt a fegyver- és gázkészülék gyár budapest, soroksári uti ezer literes szabadtéri olajtárolójában. a helyszínrre vonult tűzoltó egységek a tüzet gyorsan lokalizálva megakadályozták, hogy az áttérjedjen az olajtartály mellett a szabadban elhelyezett egyéb tárolt anyagokra is. a tűz következtében enyhe mérgezési tünetekkel 19 gyári dolgozót orvosi megfigyelés céljára, három főt pedig súlyos állapotban kórházba szállítottak a mentők. a tűz keletkezésének okát a rendőrség és tűzoltóság vizsgálja. /mti/

tr bc sk olt
15.27 261135 0626

-.-

sb0045 4 150 mtib1057

tanácskozás a pernyehasznosításról

1985. november 26. - a hőerőművek működése közben keletkező évi öt és félmillió tonna pernye hasznosításának eddigi tapasztalatairól, az alkalmazás újabb lehetőségeiről tanácskozott kedden székesfehérvárott a technika házában a pernyehasznosítási bizottság. a testület - amely az építőipari tudományos egyesület, az energiagazdálkodási egyesület, az energiagazdálkodási intézet, valamint a pernyét hasznosító vállalatok képviselőiből áll, s az energiagazdálkodási egyesület égisze alatt működik - megállapította, hogy az utóbbi években egyre nagyobb mennyiségű pernyét hasznosítanak hazánkban is; felhasználásával csaknem kétfélmillió négyzetméternyi utat hoztak létre, s eredményesen alkalmazzák az építőanyagiparban. a borsodi hőerőmű mellett működő pernyebeton gyár évente 100 ezer köbméter falazóanyagot ad a kislakás-építőknek, s bróbalizemben termel már a gyöngyösi erőmű mellett létrehozott üzem, ahonnan évente 250 ezer köbméter pernye felhasználásával készített - a jövőre életbelépő hővédelmi szabványnak megfelelő minőségű - falazóblokk kerül majd ki. tervezik, hogy ugyanilyen gyárat építenek az oroszlanói hőerőmű mellett.

a pernye felhasználásával készülő építőanyagok előállítását olcsóbb a hagyományosnál, a pernyebetonat ugyanis a hőerőművek ugynevezett másodlagos hőenergiájára alapozva gyártják. az építőanyag alkalmazása előnyös az építetőknek, a falazóblokk ugyanis nagyobb méretű, könnyebb a téglánál, tehát gyorsabban lehet vele dolgozni, jobb a hőszigetelő képessége is, s olcsóbb.

GV

a szakemberek a pernyehasznosítás újabb lehetőségeit is kutatják. alapanyag bőven van, hiszen az erőművek környékén magasodó szürke hegyeknek csak töredékét, az évente keletkező pernye - mennyiség 8 százalékát használják fel. mint elhangzott, a mellékterméket elsősorban az utak, kerékpárutak építésénél lehetne nagyobb mértékben hasznosítani, s számos lehetőség van még az építőipari alkalmazás bővítésére is, a székesfehérvári alba regia állami építőipari vállalat például évente 15-20 ezer tonna pernyét dolgoz be keresett, s olcsó alba falaiba. újabb pernye alapanyagú termékek gyártásával is kísérletezik, most minősítik a falazásra használható alba blokkot, s megkezdtek székesfehérvárott a járdák és az utak építését pernyével kevert betonnal. /mti/

dáv/fné/az/cl olt
15.36 261135 2335

-.-

sb0046 4 150 mtib1058

mezőgazdasági tervgyezytető hajdu-bihar megyében

1985. november 26. - kedden mezőgazdasági tervgyezytető tanácskozást tartottak debrecenben, a mém és hajdu-bihar megye vezetői váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter vezetésével.

juhász istván, a megyei tanács elnökhelyettese adott tájékoztatást a megye mezőgazdaságának a hatodik ötéves tervben elért eredményeiről és azokról a legfontosabb célkitűzésekről, amelyeket a következő öt esztendőben akarnak megvalósítani. az agrárágazat termelési értéke öt esztendő alatt évenként 4,9 százalékkal nőtt. hajdu-biharban a hatodik ötéves tervben különösen a gabona- és a husprogram megvalósításában érték el jelentős eredményt. ebben az esztendőben 1,2 millió tonna gabonát takarítottak be, s ami figyelemre méltó, nem csökkent a kukorica vetésterülete. szóltak arról is, hogy a hektáronkénti nyolcszáz forint adókedvezmény várhatóan ötezer hektár terület-növekedést hoz a megyében. a hatodik ötéves tervben csaknem tizenhat mázsás volt a kukorica hozammövekedése, a megye átlagtermése az utóbbi négy évben hét tonnában stabilizálódott. a gyep-gabona váltóra huszonhat nagyüzem 3300 hektár területre nyújtott be pályázatot, s hatvan hajdusági gazdaság vesz részt az intenzív gabonatermesztési programban.

bár az elmúlt öt esztendőben összesen 235 ezer tonna gabonátároló-tér épült a megyében, a bővítés aránya elmarad a hozam növekedésétől, éppen ezért a következő tervciklus egyik fő feladatának szabták meg a tárolótér további bővítését.

Pili

az egyeztető tárgyalás résztvevői elismeréssel szölkak a terveciklus elején kezdődött, öt év alatt egymilliárd forinttal megvalósított komplex meliorációs munkákról. ezáltal mintegy 52 ezer hektár terület termését tették biztonságosabbá. a mérések 20-60 százalékos hozamnövekedést is mutatnak egyes térségekben, elsősorban a bihari részen. a következő terveciklusban tovább folynak a meliorációs munkák, összesen százezer hektáron végzik el a talajjavítást, vízrendezést.

a hustermelés 28, a tejtermelés pedig 41 százalékkal nőtt a hatodik ötéves tervben, viszont a nagy legelőterületű megyében több, mint százezerrel csökkent a juhok száma.

a megyei szakemberek a hetedik ötéves tervvel kapcsolatos elképzeléseikről szólva elmondották: a központi intézkedések hatására az eddigi jelzés szerint több mint háromezer tehenet és 1400 előhasu üszöt, s a korábbinál több kocát tudnak a gazdaságokba, az utóbbi állatokat a háztájiba kihelyezni. a következő tervidőszakban a megyében a vágóállat-termelést 9, a gabona-termelés növekedését pedig 25 százalékkal akarják növelni. /mti/ szii/éva/az/cl olt
15.55 261185 2632

-.-

sb0047 4 130 mtib1060

a nógrád megyei tanács vb. ülése - a cigánylakosság helyzete

1985. november 26.- a cigánylakosság helyzetét tekintette át keddi ülésén a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága, salgótarjánban megtartott ülésén. megállapította, hogy a legutóbbi évtizedben jelentős eredmények születtek a cigánytelepek felszámolásában, a cigánylakosság egészséges lakáskörülmények közé juttatásában. tíz év alatt a cigánytelepek többségét felszámolták, s csak a legutóbbi öt esztendő folyamán hozzávetőleg ezer cigánycsalád lakásproblémáját oldották meg. az eredmények ellenére a következő időszakra is bőven maradt tennivaló. a végrehajtó bizottság például célszerűnek tartja megszervezni a cigánylakosság egy részének általános egészségügyi szűrését, mert nem kielégítő egészségügyi állapotuk, visszatérő családi, iskolai, munkahelyi, szociális rendellenességek előidézője. tekintettel az emelkedő lakásárakra, a testület javasolta új, állami lakásépítő célprogram kidolgozását is.

a testület szerint új alapokra kell helyezni a cigánycsaládok gondozását is, figyelemmel a gyermekek iskoláztatására, munkára nevelésére, munkába állítására. oktatásukra, nevelésükre az eddiginél is nagyobb állami, társadalmi erőket kell fordítani, a jelenleginél jóval több, ebben a munkában különlegesen jól képzett pedagógus és pszichológus közreműködésével. /mti/

cisz/az sk olt
15.57 261185 1376

-.-

sb0048 4 150 mtib1061

alternatív gáz-olaj égő

1985. november 26. - gáz- és olajtűzelésre egyaránt alkalmas - ugynevezett alternatív - kazánégőt fejlesztett ki hazánkban elsőként egy pécsi tüzeléstechnikai gazdasági munkaközösség. a deutsch józsef vezette energotherm gmk szabadalmi oltalom alatt álló ujitását - amelynek használatával biztonságosabbá válhat az állandó fűtést igénylő egészségügyi, szociális, oktatási és egyéb intézmények hőellátása - első alkalommal kedden, a pécssett szervezett szakmai bemutatón tekinthették meg működés közben is az érdeklődők, a gyártásra és forgalmazásra vállalkozók illetve az egészségügyi ágazat felügyeletének képviselői.

a két különböző energiahordozó egyikéről a másikra történő átállítás az ujitás bevezetése után csupán egy kapcsolás és az azt megelőző három perces kéményszellőztetés idejét veszi igénybe - szemben az égőfej átszereléséhez szükséges több napos kieséssel. az energotherm új kazánégőjét annak vizsgálata alapján az állami energetikai és energiabiztonságtechnikai felügyelet is megfelelőnek találta, üzemeltetésére hatósági engedélyt adott, és javasolta gyártásának engedélyezését is.

az elsőket a baranya megyei kórház megrendelésére szerelték fel az egészségügyi intézmény kazánjára, s az egy hónapja tartó működtetés kedvező gyakorlati tapasztalatokat hozott.

a hazánkban működő importált alternatív kazánégők árának csupán mintegy a felébe kerülő magyar szerkezet gyakorlatilag nullára csökkenti a váratlan energiaellátási üzemzavarok miatt

Bh

halaszthatatlanul sürgőssé váló átállást az egyik tüzelőről a másikra, s ezzel számottevően növeli a hőellátás biztonságát. az égőfej egyik legnagyobb hazai gyártója, a pestvidéki gépgyár nem tartott igényt a hozzá benyújtott ujitási javaslatra, a pécsi vasas ipari szövetkezet viszont vállalta az égők sorozatgyártását. /mti/

kász/bné/az/cl olt
16.02 261185 1862

--

sb0049 4 130 mtib1062

befejeződött Losonczi pál vas megyei látogatása /1.rész/

1985. november 26. - Losonczi pál, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke vas megyei látogatásának második napján vasvárra látogatott. a magasrangú vendéget elkísérte horváth miklós, a vas megyei pártbizottság első titkára, és bors zoltán, a megyei tanács elnöke.

az elnöki tanács elnökét, vasváron nagy györgy, a városi jogu nagyközség pártbizottságának első titkára tájékoztatta a település életéről, a közigazgatási területén - a hegyhát tájegységen - élők helyzetéről, gondjairól. elmondta, hogy a nagyközségben - amely 1984 januárjától kapott városi jogot -, négy társközségében s a közigazgatási területén lévő további 19 faluban összesen csaknem 18 ezren élnek.

vasváron és körzetében működő vállalatok, üzemek termelési értéke 1980-84 között 53 százalékkal nőtt, és csaknem elérte az évi másfél milliárd forintot. a vonzáskörzet ipara az elmúlt öt évben mind az országos, mind a vasi átlagot meghaladóan fejlődött, a nagyüzemi gazdaságok termelése pedig a terveknek megfelelően alakult. a mezőgazdaságilag hasznosítható terület - egyébként savanyu, kötött talajok jellemzők e vidékre - 513 hektárral növekedett a vonzáskörzetben.

a nagyközség vezetői beszámoltak arról is, hogy megkezdődött a vasváron föltárt 80 fokos melegvíz hasznosítása: az auras helyi ii. számú gyárában és a termelőszövetkezet baromfitelepén már fűtésre használják. a tájegységen élők régi óhaja, hogy vasváron strandfürdő épüljön. a lakosság jelentős társadalmi munkát és - a 800 forint településfejlesztési hozzájáruláson túl - anyagi segítséget is följánlott. losonczi pál elismeréssel szólt a hallottakról, s a tájékoztató után vasvár központjával ismerkedett.

M
18-15
Rf

az elnöki tanács elnöke ezt követően a tíz kilométerre fekvő gersekarátot kereste fel, ahol boros istvanné tanácselnök tájékoztatta a magasrangú vendéget gersekarát és két társközség, sárfimizdó, valamint telekes életéről. a három község több mint 1700 lelket számlál; lakosságának korábban tapasztalható elvándorlása megszűnt, s ha csekély mértékben is, de nő a születések száma. háry antal, a gersekaráti tsz elnöke, a 330 dolgozót foglalkoztató mezőgazdasági üzemről, boros pál, párttitkár a pártalapszervezet munkájáról számolt be losonczi pálnak, aki kétnapos vasi látogatásának befejezésékként a gersekaráti faluközpontot és a község épülő iskoláját kereste fel. /mti/

szen/mné az sk olt
16.29 261185 2437

--

sb0050 4 160 mtib1063

magyar filmsiker külföldön

1985. november 26. - szabó istván „red. ezredes,” című alkotása „ezüst sas,” díjat nyert a rueil-malmaisonban megrendezett ii. nemzetközi történelmi filmfesztiválon. a francia városban az első díjat elem klimov szovjet filmrendező „agónia,” című produkciója nyerte el.

a portugáliai espinhoban megtartott nemzetközi rövidfilmfesztiválon kishaludy andrás „az idő semmit játszik,” valamint békesi sándor „fények virradat előtt,” című alkotása kategóriadíjat kapott. /mti/

Lg bc sk olt
16.32 261185 0536

M
18-15
Rf

--

sb0051 4 180 mtib1064

egészségügyi gyermekotthon

1985. november 26. - kedden barcsen, hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára átadta rendeltetésének az egészségügyi gyermekotthon harmadik pavilonját.

a drávamenti városban tavaly az egykori kastély, a volt szülőotthon átalakításával hozták létre somogy megye első egészségügyi gyermekotthonát, amelyet a vöröskereszt somogy megyei szervezetének kezdeményezésére most kibővítettek: a meglévő kettő mellé egy harmadik pavilon épült. így most már százhusz testi- és szellemi fogyatékos gyermeket tudnak az otthonban elhelyezni. a bővítés jelentős társadalmi segítséggel valósult meg.

a jól felszerelt intézményben a beutalt gyermekek gondozását gyermekszakorvos, gyógypedagógus, pszichológus mellett harminc szakképzett gondozónő látja el.

az avatást követően a megyei pártbizottság oktatási igazgatóságán rendezett vöröskeresztes aktivaülésein hantos jános előadást tartott a magyar vöröskereszt helyzetéről./mti/

káp/lmé,ká sk olt
16.35 261185 0997

--

sb0052 4 160 mtib1065

építészeti triennálé

1985. november 26. - kedden baján megnyílt az immár hagyományos építészeti triennálé. kétnapos programját jantner Antal építész és városfejlesztési miniszterhelyettes előadása nyitotta meg, aki az új lakásépítési irányzatokról beszélt. mint hangsúlyozta: ma különösen fontos, hogy a lakásépítésre irányítsuk a figyelmet. míg két évtizeddel ezelőtt az új lakások fele épült magánerőből, jelenleg ez az arány 85 százalék. a mennyiségi változás azonban nem mindenütt járt együtt szemléletváltozással, sok kistelepülés arculata egyhangú. ennek okát a miniszterhelyettes részben abban látja, hogy élvonalbeli építészaink későn kapcsolódtak be a lakótelepek és az egyedi házak tervezésébe.

alapvető követelmény az is, hogy megváltozzon a szemlélet a lakásgazdálkodásban. a törekvés az, hogy közelítsenek egymáshoz a bér- és a magánlakásban élők terhei, s hogy a bérlakásban élők is

Rh
18.15
74

inkább tulajdonuknak érezzék szűkebb környezetüket. az új lakások építése és a meglévők felújítása, korszerűsítése, a mai igényeknek megfelelő átalakítása egyenrangú feladat: a felújított régi azonos értékű a felépített újjal.

fontos, hogy a lakásépítést irányító hatóságok kellő szakértelemmel döntsenek a rendelkezésre álló pénzösszeg felhasználásáról, s hogy adott helyen megtalálják a bontás és építés kedvező arányait. ehhez a minisztérium a közeljövőben megfelelő intézkedéseket, irányelveket ad ki. a több ezer lakásos lakótelepekkel szemben például előnyben részesítik a kisebb egységekből álló lakónegyedeket. külön felhívják a figyelmet az esztétikus, vonzó lakókörnyezet kialakítására. a tervezés minőségét javítandó újraszabályozzák, felülvizsgálják a tervezői jogosultságot, s egyben nagyobb felelősséget is rónak a lakóházak tervezőire. a társadalom azt várja az építészeketől - hangoztatta a miniszterhelyettes -, hogy legjobb tudásuk, lelkiismeretük szerint, s ne csak évtizedekre, de évszázadokra is előregondolva alakítsák településeink arculatát.

a keddi napon megyyesi Tamás, a budapesti műszaki egyetem adjunktusa tartott előadást lakókörnyezeti kultúránk értékeiről és továbbfejlesztésének lehetőségeiről. a témakörben elhangzott korreferátumok után vita következett.

szerdán a bajai József Attila művelődési központban megnyitják a magyar építészet című fotókiállítását, amely csaknem száz képen mutatja be építészeti értékeinket, a középkortól egészen napjainkig.

/mti/
lak/bné/kö ká olt
16.44 261185 2442

--

sb0053 4 150 mtib1066

szerdán földközélen a halley üstökös

1985. november 26. - szerdán földközélenbe ér a halley üstökös. pályája során 21 óra 48 perckor közelíti meg legjobban bolygónkat, a távolsága ekkor körülbelül 93 millió kilométer lesz. a nap felé tartó üstökös derült időben távcsővel a késő esti órákban, még a következő hetekben is jól megfigyelhető lesz, ezért az uránia csillagvizsgálóban - vasárnap kivételével - naponta 22 óráig várják az érdeklődőket. az égitest szabad szemmel nem lesz látható.

a
18.31

a halley üstökös elnyújtott ellipszis-pályáján most a nap felé tart, egyre növekvő sebességgel. jelenleg másodpercenként körülbelül 40 kilométert halad, sebessége a nap közelében eléri a másodpercenkénti 54,6 kilométert. a napot február 9-én közelíti meg, amelytől ettől kezdve egyre kisebb sebességgel távolodik.

a napot megkerülve, az ellipszis-pálya másik oldalán, április 11-én ér vissza földünk közelébe az üstökös, akkor távolsága mintegy 63 millió kilométer lesz. az üstökös akkor az égbolt szabad szemmel is látható legszebb látványa lesz, igaz, hogy csak a déli feltekéről. nálunk ugyanis a „találkozáskor”, napkelte lesz, s a világosodó égen már kevésbé lesz kivéhető az üstökös.

a halley üstökös ezután már csak 76 év múlva látogat el ismét hozzánk.

a vándorló égitest utjáról, történetéről, úrszondás vizsgálatának eredményeiről mindent megtudhatnak az érdeklődők abból a könyvből, amelyet a planetárium és az uránia csillagvizsgáló nemrég jelentett meg „a halley üstökös”, címmel. az üstökös látogatása alkalmából a planetáriumban műsort készítettek az égitestről. az üstökösről legközelebb a hét végén tartanak előadásokat a planetáriumban. /mti/

be sl sk olt
16.50 261185 1704

-.-

sb0054 4 130 mtib1067

szakszervezeti küldöttértekezlet

1985. november 26. - a képzőművészek, iparművészek és művészeti dolgozók szakszervezete kedden a fészek művész klubban küldöttértekezleten értékelte az elmúlt öt év munkáját.

orosz sándor titkár áttekintette a művészeti szakszervezetek ix. kongresszusa óta eltelt időszak tevékenységét, majd a küldöttértekezlet résztvevői sokoldalúan elemezték az ágazat helyzetét. megállapították: elsősorban az állami kulturális irányítás korszerűsítése, a kulturális gazdálkodás átalakulása érintette meghatározóan az e területen tevékenykedők helyzetét. a szakszervezet értékelése szerint ma határozottabban mutatkozik a támogatáshoz szükséges anyagi források hiánya, amely kihát a művészeti alap tevékenységére. sokszor zavaró a különböző rendeletek értelmezése körüli vita, annak ellenére, hogy a szakszervezet kezdeményezése nyomán több esetben is sikerült elérni -

as
18
7r

körpromisszumok árán - a művészársadalom számára kedvezőbb megoldásokat.

a szakszervezethez tartozó intézményeknél és vállalatoknál az elmúlt években javultak a munkakörülmények, bár nyilvánvaló, hogy a jelenleginél több művésztelepre, stúdióra és műhelyre lenne szükség.

a vitában felszólalók szorgalmazták: a szakszervezet az eddigiéknél határozottabban vegyen részt a terület állami irányításának korszerűsítésére irányuló tervező munkában, a döntések kialakításában és a végrehajtásban. határozatot fogadtak el, amelyben többek között célul tűzték, hogy a jövőben rendszeresen elemzik a művészet és a művészeti dolgozók foglalkoztatásának gondjait, és javasolták: az eddigiéknél jobban segítsék a pályakezdő fiatalok művészi alkotó munkájának kibontakoztatását.

a küldöttértekezleten végül megválasztották a tisztségviselőket: a képzőművészek, iparművészek és művészeti dolgozók szakszervezetének elnöke szabó iván szobrászművész, titkára pedig orosz sándor lett. /mti/
di/tr/kö -ár olt
16.51 261185 1920

-.-

sb0055 4 150 mtib1068 /közönségszolgálat/

vonatpótló autóbusz

1985. november 26. - a mávinform értesíti az utazóközönséget, hogy november 28-án, csütörtökön és 29-én, pénteken 8.20-tól 13.20 óráig csajág állomáson vágányt cserélnek. emiatt csajág és balatonkenese között a déli pályaudvarról 7.30 órakor tapolcára, valamint a tapolcáról 8.20 órakor székesfehérvárra és 10.47 órakor budapestre, illetve a székesfehérvárról 12.18 órakor balatonfüzfőre induló vonatok utasait autóbusszal szállítják. a vágányzár idején ugyancsak vonatpótló buszok közlekednek csajág és Lepsény között. az átszállás miatt kisebb, 8-10 perces, késésekre lehet számítani.

/mti/
kf/kö sl olt
16.53 261185 0640

-.-

sb0056 4 130 mtib1069

a művelődési otthonok társadalmi vezetőségei /1. rész/

1985. november 26. - a művelődési otthonok társadalmi vezetőségeiről, valamint az ezzel összefüggő népfront-feladatokról tartottak tanácskozást kedden a hazafias népfront országos tanácsa székházában.

a mozgalom közművelődési munkabizottságának szervezésében az ország minden részéből számos művelődési otthon-vezető, közművelődési szakember és társadalmi munkabizottsági tag mondott véleményt a kérdésről. az értekezletre részben már annak jegyében került sor, hogy a tervek szerint december közepén országos tanácskozást tartanak a művelődési otthonokról, ahol áttekintik tevékenységüket, és a megváltozott társadalmi-gazdasági helyzetből következő feladataikat is.

a tanácskozáson elsősorban abból indultak ki, milyen gondok nehezítik a társadalmi vezetőségek munkáját. sokan egyetértettek azzal a megállapítással, hogy helyzetük ma a legtöbb helyen bizonytalan, és a működésük gyakran csak a formális tennivalók elvégzésében merül ki. a művelődési otthonok helyzetét utoljára a hetvenes évek végén szabályozták, és ettől kezdve nagyobbak lettek az igények a társadalmi vezetőségek munkájával kapcsolatban. jogkörük ugyanis bővült: az egyetértési jog biztosítása elvileg az addigiaknál jóval szélesebb lehetőségeket teremtett volna. többen rámutattak azonban: napjainkban a művelődésház-vezetők jelentős része nem tekinti partnernek a társadalmi vezetőségeket, amiben kétségtelenül szerepe van azok szakmai felkészültségbeli hiányosságainak. többen is hangsúlyozták, hogy jelentős a különbség a fővárosban, illetve a kistélepléseken működő művelődési otthonok esetében: az utóbbiaknál ugyanis a társadalmi vezetőségek hasznosabb és gyakorlatibb munkát végeznek.

nyilvánvaló - állapította meg több hozzászóló -, hogy újra át kell gondolni a társadalmi vezetőségek munkáját. egyfelől ma már világosan látszik, hogy a művelődési otthonok irányításában számos ellentmondás van. jelenleg például a művelődési házak működésével összefüggő, hosszabb távu döntéseket szinte kizárólag a tanácsai szakigazgatási szervezet hozza meg, ám a fenntartással kapcsolatos gondok egyre inkább határt szabnak ezeknek az elképzeléseknek. érzékelhető viszont az is, hogy a működtetéssel kapcsolatos feladatok gyakorlati megoldása gyakran intézményi keretek közé szorul, aminek egyik következménye, hogy a művelődési otthonokban a kívánatosnál is nagyobb mértékben nőtt a kifejezetten nyereségorientált rendezvények köre. /folyt. köv./

di/ka/kö bc olt
17.03 261185 2520

-.-

sb0057 4 130 mtib1070

a művelődési otthonok... /2.rész/

a szakemberek utaltak annak veszélyére is, hogy milyen következményekkel jár, ha tisztán piaci mechanizmusok határoznák meg a közművelődési munkát. a művelődési otthoni szolgáltatások egyfelől állampolgári jogon járnak, ha viszont a szükségesnél nagyobb mértékben jelenik meg a „piaci szükséglet”, akkor ezek a lehetőségek legalábbis bizonytalanokká válnak. a lakosság beleszólása ugyanakkor - társadalmi vezetőségek mellett is - ma meglehetősen szűkre szabott a művelődési otthonok programjának kialakításában. az irányítók egy része kifejezetten lakossági érdekekra hivatkozva szól bele az ügyekbe, sokszor anélkül, hogy pontosan felmérte volna, milyenek is ezek a szükségletek. marad tehát a kérdés, hogyan érvényesíthetők az emberek valódi igényei a művelődési otthonokban? a felszólalók válasza az összetett problémára: nem elsősorban azon múlik a dolog, hogy az eddigiekkel szemben új formákat vezetnek be - bár ez sem kizárt -, hanem az, hogy tartalommal töltik meg a társadalmi vezetőségek munkáját. mindent a helyi lehetőségeknek és igényeknek kell alárendelni, segítve az eddiginél változatosabb formák kialakítását. nem mindegy például, hogy miképp „választódnak ki”, a társadalmi vezetőségekben dolgozók, s az sem, hogy jelenlétük pusztán az igazgatói döntések regisztrálására szorítkozik, avagy a művelődési házak korszakváltása idején érdemben segítik a szakmai, a politikai munkát. /mti/ di/ka bc rj olt
17.06 261185 1463

-.-

sb0053 4 150 mtib2001

a belkereskedelmi minisztérium és a kpvd sz vezetőinek tanácskozása

1985. november 26. - a vii. ötéves tervidőszak várható kereskedelmi és idegenforgalmi feladatairól tartottak megbeszélést juhár zoltán miniszter és vas jános főtitkár vezetésével a belkereskedelmi minisztérium és a kpvd sz vezetői. megállapították: a kereskedelemnek a következő tervidőszakban is alapvető feladata, hogy jó színvonalu ellátást biztosítson élelmiszerekből és az ugynevezett napi cikkekből. különösen fontos követelmény az olcsó cikkek kínálatának javítása. a vendéglátásnak és az idegenforgalomnak elő kell segítenie a szabadidő kulturált eltöltését.

ds
183

szükségesnek ítélték a kereskedelmi hálózat korszerűsítését, a vásárlási körülmények javítását, a vásárlók színvonalas, kulturált, udvarias kiszolgálását.

a minisztérium és a szakszervezet vezetői egyetértettek abban, hogy elsősorban a vállalatok jövedelmezőbb gazdálkodásával kell megteremteni a kereskedelmi dolgozók bérezésének kedvezőbb feltételeit. megvizsgálták a 40 órás munkahét bevezetésének lehetőségeit a kereskedelemben és a vendéglátásban. ennek általánossá válásával a következő tervidőszak második felében lehet számolni.

a tanácskozás résztvevői megvitatták a minisztérium és a szakszervezet feladatait a vállalatirányítás új formáinak bevezetésével kapcsolatban. /mti/

gg sl rj olt
17.14 261185 1365

-.-

sb0059 4 150 mtib2002 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1985. november 26. -

Érvényben: 1985. november 27-én

devizaneve	vételi árf. 100 egységre	közép	eladási ft-ban
angol font	6985,59	6992,58	6999,57
ausztrál dollár	3307,95	3311,26	3314,57
belga frank	92,11	92,20	92,29
dán korona	515,64	516,16	516,68
finn márka	867,49	868,36	869,23
francia frank	611,34	611,95	612,56
hollandi forint	1655,46	1657,12	1658,78
japán yen /1000/	237,57	237,81	238,05
kanadai dollár	3478,10	3481,58	3485,06
kuvaiti dinár	16508,99	16525,52	16542,05
norvég korona	620,81	621,43	622,05
nszk márka	1863,49	1865,36	1867,23
olasz lira /1000/	27,58	27,61	27,64
osztrák schilling	265,15	265,42	265,69
portugál escudo	29,87	29,90	29,93
spanyol peseta	30,24	30,27	30,30
svájci frank	2273,75	2276,03	2278,31
svéd korona	618,73	619,35	619,97

As 183

tr. és cl. rubel	2797,20	2800,00	2802,80
usa dollár	4794,21	4799,01	4803,81
ecu /közös piac/	4119,10	4123,22	4127,34

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1985. november 19-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/
kf/kö sl olt
17.14 261185 1354

-.-

sb0060 4 150 mtib2003

budapest-pécs: befejeződött a vasutvillamosítás

1985. november 26. - sikeres terhelési próbát tartottak kedden a budapest-pécs közötti vasutvonal utolsóként villamosított baranya megyei szakaszán, s a műszaki átadás e befejező mozzanatával megvalósulásához érkezett a fővárost a legnagyobb dunántúli várossal összekötő vasutvonal villamosításának programja.

a terhelési próbát egy v-63-as típusú Ganz villanymozdony által vontatott 2240 tonna tömegű teherszerelvény utja jelentette, melynek során az elkészült felsővezetékrendszert, a fogyasztásmérő és túláramvédelmi műszereket vizsgáltatták. a nagy terhet szállító elektromos mozdony különösen az indulások alkalmával és az emelkedő pályaszakaszokon teszi próbára a felsővezetékét - ilyenkor ugyanis több száz amper erősségű áramot vesz fel, s ekkor bizonyosodhattak meg a szakemberek a hálózatba beépített műszerek, berendezések működésének biztonságáról is.

a korábban csak két dízelmozdonyral mozdítható, nagyharsányi mészkövel és konténerekkel megrakott tehervonatot a legkorszerűbb magyar villanymozdony két próbamegállás közbeiktatásával könnyedén vontatta végig a mecsek hegyei közt kanyargó, emelkedőkkel, lejtőkkel és alagutakkal tűzdelt vonalon, s zavartalanul haladt át a legmeredekebb, abaligeti kaptatón is.

a villamosított vasutvonalat az eredetileg kitűzött határidő előtt egy hónappal, pécs felszabadulásának évfordulóján, november 29-én ünnepélyesen átadhatják a villanymozdony vontatta vonatok menetrendszerű forgalmának. /mti/

kisz/bnó/az/cl. olt
17.16 261185 1552

As 183

-.-

sb0061 4 150 mtib2004

a hajdu-bihar megyei ncb ülése - vgm-ek, szakcsoportok

1985. november 26. - a vállalati gazdasági munkaközösségek és a szövetkezeti szakcsoportok hajdu-bihar megyében szervesen beilleszkednek a termelőegységek gazdálkodásába, és jelentősen hozzájárulnak a termelésben, a foglalkoztatásban, illetve a munkaerő megtartásában jelentkező gondok megoldásához. egyebek között ezt állapította meg a hajdu-bihar megyei népi ellenőrzési bizottság kedden debrecenben megtartott ülésén. a népi ellenőrök az elmúlt hetekben reprezentatív felmérés keretében tizenöt vállalatnál és szövetkezetenél összesen huszonegy vállalati gazdasági munkaközösség, illetve hat szakcsoport tevékenységét vizsgálták. megállapították, hogy a megyében a vállalati dolgozók 16 százaléka gazdasági munkaközösségekben is dolgozik. egyes vállalatoknál ez az arány jóval nagyobb: a debreceni mezőgép vállalat gyáraiban például 36-42 százalék között mozog.

a népi ellenőri vizsgálat rámutatott: a vállalatok és a szövetkezetek az alapító szerződésekben konkrétan meghatározott munka elvégzésére hozták létre a gmk-kat. a munkaközösségek több mint felében a vállalat fő profiljához tartozó tevékenységet folytatnak, a többiben az üzemi berendezések karbantartása, illetve a szerszámgyártás adja a munkák zömét.

a vállalatok - megfelelő költségtérítés ellenében - biztosítják a működéshez szükséges műhelyt, gépi berendezéseket, szerszámokat, energiát, s többnyire szerződésben kötelezték a gmk-tagokat arra, hogy az üzemképesen, tisztán ítvett gépeket a munka elvégzése után hasonló állapotban adják vissza. ahhoz, hogy hajdu-biharban az elmúlt években dinamikusabban növekedett a vállalati gazdasági munkaközösségekben, illetve szövetkezeti szakcsoportokban dolgozók száma - na már mintegy másfélszer -, hozzájárult a nagyobb kereseti lehetőség.

a hajdu-bihar megyei népi ellenőrök szorgalmazzák, hogy a vállalatok a jövőben a jelenleginél is nagyobb mértékben segítsék, egyben ellenőrizzék a gazdasági munkaközösségek, illetve a szakcsoportok tevékenységét./mti/

tár/éva, kárj olt
17.17 261185 2072

as
1850

--

sb0062 4 150 mtib2005 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1985. november 26. - november 27-én 6-tól 18 óráig kábelfektetés miatt félszélességekben lezárják a ii. kerületben a kacska utcát, a fő utcánál.

x x x

november 27-én és 28-án 7.35-től 14 óráig autóbuszok közlekednek a 70-es trolibuszok helyett a damjanich utca és bajza utca kereszteződésétől az erzsébet királyné utjáig. /mti/

kf/sl/cl olt
17.19 261185 0413

--

sb0063 4 160 mtib2006

az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /1. rész/

1985. november 26. - kedden a parlamentben - nyers rezsó elnökletével - ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. a tanácskozáson részt vett és felszólalt sarlós istván, az országgyűlés elnöke. a testület tájékoztatót hallgatott meg az idegenforgalom vii. ötéves tervkonceptiójáról, valamint az új üzemelési és vállalkozási formák szövetkezeti tapasztalatairól.

a belkereskedelmi minisztérium előterjesztése szerint a vi. ötéves terv idején folytatódtak azok a kedvező tendenciák, amelyek 1979-től bontakoztak ki idegenforgalmunkban. a tervidőszak alapvető céljai teljesülnek: így például a nemzetközi idegenforgalmunkban a devizabevételek dinamikusabban növekedtek, és a forgalom szerkezete is kedvezően változott. a hazai lakosság turizmusa várhatóan a terv szerint alakul. kedvező változások tapasztalhatók a falusi és az ifjúsági turizmusból, a városkörnyéki üdülésben, valamint a vállalati és a szot-üdülőhelyek idegenforgalmi hasznosításában.

szóbeli kiegészítőjében juhár zoltán belkereskedelmi miniszter egyebek közt elmondta: a nem rubel-elszámolású nemzetközi idegenforgalom a vi. ötéves terv eddigi szakaszában 1,3 milliárd dollárt hozott, a tőkés devizabevételek és kiadások egyenlege az öt év alatt előreláthatóan 800 millió dollár körül alakul. az öt évre előirányzott dollárbevételi terv lényegében teljesül, s ez egyben azt is mutatja, hogy érdemes volt erre az ágazatra áldozni. megőriztük, sőt több tekintetben javítottuk az ország idegenforgalmi

as
1845

vonzóerejét - hangsúlyozta a miniszter -, s ebben a nyugodt légkör, az áruellátás jó színvonala is fontos szerepet játszott. a vii. ötéves tervben 47-48 százalékkal kívánják növelni a tőkés devizabevételeket. a következő évben fontos feladat idegenforgalmunk versenyképességének javítása a szolgáltatások színvonalának növelésével, a gyógyidegenforgalom kiterjesztésével. gondot fordítanak a pénzügyi körülmények javítására, s az illegális valutaforgalom visszaszorítására.

rubel-elszámolású idegenforgalmunk bevételeinek és kiadásainak egyenlege öt év alatt 900 millió rubelt tesz ki. idén ebből a körből mintegy tízmillióan érkeztek hazánkba, s 4,5-5 millió alkalommal utaztak magyarok a szocialista országokba. a vii. ötéves terv idején különös figyelmet szükséges fordítani a Lengyelországból és csehszlovákiából érkezők szervezett, csoportos turizmusára. fontos feladat a meglévő szálláshelyek kifizetődőbb értékesítése, a közép- és az alacsony kategóriájú szállodák rekonstrukciója.

/folyt. köv./

na/gg rj

17.21 261185 2591

--

sb0064 4 130 mtib2007

az mszbt ügyvezető elnökségének ülése

1985. november 26. - kedden apró antalnak, a magyar-szovjet baráti társaság elnökének vezetésével kihelyezett ülést tartott szegeden az mszbt ügyvezető elnöksége. a csongrád megyei tanács székházában rendezett tanácskozáson beszámoló hangzott el a csongrád megyében működő hatvan mszbt-tagcsoport munkájáról.

a résztvevők elismeréssel szóltak csongrád megye és az odesszai testvérterület kapcsolatairól, a két területen lévő termelő üzemek, intézmények, tudományos műhelyek között kialakult gyümölcsöző együttműködésről. ennek kulturális vonatkozású állomásait nemcsak a szovjetunió jobb megismerését szolgáló vetélkedők, a szovjet könyveket, filmeket népszerűsítő rendezvények jelzik. a szegedi szabadtéri játékokon az elmúlt években tízezrek ismerhették meg az orosz és a szovjet operairódalom remekeit, a szovjet balettegyüttesek műsorait. magyar és ukrán nyelven mindkét városban kiadták az odesszai és a szegedi költők közös antológiáját, és a 40. évfordulóra ugyancsak két nyelven mindkét városban megjelent „a barátok tapasztalata közbe kincs”, című dokumentumkötet. (az) aruházak

As 1845

közötti árucseré, az odesszaiaknak a szegedi ipari vásáron való rendszeres részvétele hozzájárul a két nép közötti barátság elnélyítéséhez.

az elnökség tagjai ezután helyszíni látogatáson ismerkedtek a szegedi józsef attila tudományegyetem, a szegedi kenderfonógyár és a szegedi textilművek mszbt-tagcsoportjainak munkájával.

a tudományegyetemen a felsőoktatási intézmény vezetői és az ügyvezető elnökség tagjai megkoszorúzták azt az emléktáblát, amely a szegedi magyar-szovjet művelődési társaság negyven évvel ezelőtti, 1945-ben történt megalakulására emlékeztet. /mti/

dén/f./kö az olt
17.22 261185 1744

--

sb0065 4 130 mtib2008

megjelent a társadalmi szemle novemberi száma

1985. november 26. - a folyóirat vezető helyen közli a kormány munkaprogramját, amelyet Lázár György, a minisztertanács elnöke terjesztett elő a parlamentben. a munkaprogram összegezt ad az 1985. évi gazdasági, bel- és külpolitikai helyzetről, vázolja a kormány előtt álló legfontosabb feladatokat a jövő évben.

bélyácz Iván beruházások, strukturapolitika és növekedés című cikkében az elmúlt évek beruházáspolitikáját taglalja, szól a beruházás visszafogásának tapasztalatairól, a strukturapolitika legfontosabb kérdéseiről.

népesedéspolitikánk távlati koncepcióját ismerteti Klinger András és Monigl István. a cikk számok tükrében hasonlítja össze népesedési helyzetünket más országokéval, bemutatja a tendenciákat, a népesedéspolitikai koncepció új vonásait, fő céljait.

hol tart ma a magyar építészet? címmel Bonta János mindannyiunkat érintő, izgalmas kérdést boncolgat. milyen kapcsolat alakult ki az építés, a fenntartás és a megújítás között, mi jellemzi a központosan szervezett és a spontán építészetet? a szerző részletesen elemzi a fejlett technikát és a népies-organikus elemet felhasználó építészeti formákat.

az évforduló rovatban jelent meg Kun Béla születésének centenáriuma elé címmel az mszmp kb párttörténeti intézetének áttekintése a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom nagy alakjának munkásságáról. az írás áttekintést ad Kun Béla több évtizedes

As 1845

forradalmi tevékenységéről. Vargyai Gyula, Ijjas József, az úri középrétegek szerepe a hatalom gyakorlásában című tanulmánya az egyetűnt korszakról rovatban jelent meg. a szerzők az ugynevezett történelmi középosztálynak, ezen belül a „katonai elitnek”, a hatalmi struktúrában elfoglalt helyét, a politika gyakorlásában betöltött szerepét vizsgálja. aktuális nemzetközi kérdéssel foglalkozik Kende István, „átmeneti vagy kormányozhatatlanná tenni” című cikkében. az írás bemutatja az afrikai válság társadalmi, politikai és gazdasági hátterét, megvilágítja napjaink véres eseményeinek okait és céljait.

Horváth Sándor áru-e a munkaerő a szocializmusban? című írásában a munkaerő fogalmát tisztázza, a kérdéssel kapcsolatos különböző fel fogásokat ismerteti, a munkaerő tulajdonlásának formáját elemzi. a cikk a szocializmusról gondolkodva rovatban jelent meg.

az új szovjet fegyverzetcsökkentési javaslatokat elemzi konzultációs cikkében szentesi György. bemutatja a mai szovjet-amerikai hadászati erőegyensúly lényegét, a hadászati atomfegyverek mérséklésének lehetőségét, az amerikai űrfegyverkezés esetleges megvalósításának következményeit. /mti/

sk bc olt
17.23 261185 2633

--

sb0066 4 130 mtib2009

az országgyűlés kereskedelmi /2.rész/

a) főszezonban tapasztalható ellátási gondok orvoslására az érintett megyék bevonásával a belkereskedelmi minisztérium 1986-87-ben bővíti a balatoni az élelmiszerkereskedelmi hálózatot.

végezetül a miniszter kiemelte: az idegenforgalmi szakmában ma már számos tehetséges, idegen nyelvet beszélő, fiatal szakember tevékenykedik, ám a jövőben a szakember-utánpótlásra még nagyobb figyelmet szükséges fordítani.

a vitában Pál József /győr-sopron megye/ arról szólt, hogy a szálláshelyek szűkössége miatt a külföldiek gyakran csak egy napra keresik fel a megye idegenforgalmi centrumait. kérte, hogy a tárca nyújtson segítséget Győr szállodai kapacitásának bővítésére, s keressen megoldást a pénzváltóhelyeken tapasztalható zsúfoltság mérséklésére. Vida Kocsárd /somogy megye/ arra mutatott rá: a szállodaipari vállalatoknak a jelentős hitelek törlesztése mellett nem marad pénzük a korábbi hálózatuk szintentartására. kiemelte:

as 1970

emlék az ágazatnak a hozama jóval meghaladja a népgazdasági átlagot, ezért a fejlesztése mindenképpen kifizetődőnek bizonyulna. a falusi turizmus elterjesztésével kapcsolatban javasolta: a szálláshelyek komfortosítására kapjanak hitelt a tulajdonosok. az utazási költségek tetemes növekedése miatt megfontolandó - vetette fel -, hogy a városkörnyéki üdülési, turisztikai lehetőségeket a mostaninál jobban alkalmazzák ki a belföldi turizmusban. a szakemberutánpótlással kapcsolatban indítványozta, hogy síófokon a környező megyék fiataljai számára szervezzék meg a vendéglátóipari főiskola kihelyezett tagozatát. Barta Alajos /heves megye/ utalt arra, hogy a mátra és a Bükk térségének idegenforgalmi hasznosítására kormányprogram készült, s hozzátette: hevesben minden egy forint központi támogatáshoz négy forinttal járultak hozzá a megyei tanács, a vállalatok és a szövetkezetek. Hellner Károly, a bizottság titkára arra hívta fel a figyelmet, hogy kevés az idegenforgalomban a középfokú végzettségű szakemberek száma. javasolta, hogy ilyen irányú szakképzést nyújtó középiskolákat hozzanak létre a helyzet javítására. hangsúlyozta, hogy változtatni szükséges a vendégfogadással kapcsolatosan egyes helyeken megnyilvánuló helytelen magatartáson; fontos, hogy a társadalom tegye magáévá a vendégszerető magatartást. javasolta, hogy a megyei tanácsok készítsék fel a kereskedelmi vállalatokat az idegenforgalmi szezonra, a nyitvatartással, a hétfégi ellátással kapcsolatos teendőikre. /folyt. köv./

na/gg ri
17.25 261185 2558

--

sb0067 4 160 mtib2010

az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /3. rész/

a vitában felszólt még Eck Tibor /komárom megye/, Polgárdi József /pest megye/, Tóth Attiláné /budapest/, Kopp Lászlóné /borsod-abauj-zemplén megye/, Kovács Sándor /tolna megye/, Boros László /budapest/, Sivó Tibor /belkereskedelmi továbbképző intézet/, Tanács György, a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola tanszékvezető tanára, Lengyel Márton, az országos idegenforgalmi hivatal helyettes vezetője és Keserű Jánosné, a magyar kereskedelmi kamara társelnöke.

az új üzemi és vállalkozási formákkal kapcsolatos szövetkezeti tapasztalatokat összegző jelentéshez fűzött szóbeli kiadványában Imre István, a szövetkezeti elnökhelyettese hangsúlyozta: az éfészeknél és a szövetkezeti vállalatoknál működő szerződéses egységek igazolták az új vállalkozási formák hasznosságát,

as 1970

életképességét. ezekben az üzletekben lényegesen nőtt a forgalom és a termelőkenység, jövedelmezőségük jóval meghaladta a hagyományos formában működő boltokét. nem csökkent azonban az adminisztráció a szövetkezeti központokban. a tapasztalatok szerint az új vállalkozási formák kibontakozását megnehezíti, hogy az üzletek csak a központokon keresztül szerezhetik be áruikat, s ezért a vállalkozók inkább alkalmazottnak érzik magukat. bebizonyosodott, hogy számos szerződéses bolt egyedül is megállna a lábán - emelte ki az elnökhelyettes -, az önállóadás azonban nem az egyedül elképzelhető út. az új vállalkozási formák azokon a területeken működtek eredményesen, amelyekben valódi verseny bontakozott ki. ezekben az üzletekben a befektetett szellemi tőke jó hatásokkal térült meg.

a vitában felszólt csipkó sándor /bács-kiskun megye/, kovács sándor /tolna megye/ és nyers rezső, a bizottság elnöke. /mti/

na/kö nj olt
17.26 261185 1789

--

sb0068 4 130 mtib2012

a magyar nők országos tanácsának ülése /1. rész./

1985. november 26. - a magyar nők országos tanácsa duschek lajosné elnöklétével kedden ülést tartott a parlament vadásztermében. a tanácskozáson havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára időszzerű gazdaságpolitikai kérdésekről tájékoztatta a nőtanács tagjait.

a vitában felszóltatók szükségesnek vélték, hogy a következő tervidőszakban megfelelő szabályozókkal is segítsék elő a műszaki fejlesztést; szorgalmazták a minőségi munka, az alkotó ember jobb társadalmi megbecsülését. rámutattak: a munkaerő-átcsoportosítás, szakmai átképzés a vállalatoknál a nőket erőteljesebben érinti, - ezért ágazatonként részletesen szükséges elemezni a női munkavállalók helyzetét, és időben megteremteni átképzésük lehetőségét. fontos lenne az is, hogy az állami szervek, vállalatok tekintsék át: miként alkalmazhatnának nagyobb arányban rugalmas munkavállalási formákat.

többen rámutattak: a szolgáltatások segítik a családok életét, de azok drágulása miatt az átlagjövedelmű családok alaposan meggondolják, hogy mikor és hányszor vehetik igénybe azokat. szorgalmazták, hogy a kereskedelmi hálózat fejlesztése során találják meg azokat az értékesítési formákat, amelyekkel

as 1920

gazdaságosan elláthatják friss hússal, tejjel, és a legszükségesebb iparcikkokkal a kisebb településeket is. fontosnak mondták a gyermekélelmezés minőségének javítását is.

az ülésen vas györgyné, a mmo osztaélyvezetője beszámolt az ensz iii. nők világkonferenciájának eredményeiről. elmondta, hogy a világkonferencia - amelyet ez év júliusában tartottak nairobiában az ensz által meghirdetett nők évtizedének záró rendezvényeként - teljesítette feladatát. megállapította: az évtized során a kormányok figyelmé a nők helyzete felé fordult, több országban módosították az alkotmányt, haladás történt az analfabétizmus felszámolása terén, javultak a nőmozgalmak és a kormányok kapcsolatai. az anya- és a csecsemőhalandóság világszerte csökkenő tendenciát mutat, gyarapodott a termelésben résztvevő nők aránya, munka- és életkörülményeik azonban nem javultak kellően. /folyt. köv./

me/tr/cl
18.12 261185 2164

--

sb0069 4 130 mtib2013

a magyar nők országos tanácsának ülése /2. rész./

←további intézkedések szükségesek a nők egyenlőségének biztosításához.

a világkonferencián elfogadott határozatban megfogalmazták a nők helyzetének javításához, a nők évtizede céljainak eléréséhez szükséges intézkedéseket. ezekkel főként az egészségügy, a foglalkoztatás, a művelődés-oktatás fejlesztésének útjában álló akadályokat kell elhárítani.

a magyar delegáció tevékenyen részt vett a konferencia munkájában, a stratégia kidolgozásában. felszóltatásaiban, valamint a két- és többoldalu találkozókön igyekezett hű képet adni hazánk szocialista társadalmi viszonyairól, a nők helyzetéről. a konferencia dokumentumait magyar nyelven megjelentetik.

az ülésen duschek lajosné bejelentette: a nemzetközi demokratikus nőszövetség megalakulásának 40. évfordulója alkalmából november 28. és december 2. között prágában ünnepi tanácsulást tartanak. ezen az ülésen - amelyen a magyar nők országos tanácsát delegáció képviseli - szamba veszik az nbn négy évtizedes tevékenységének eredményeit. /mti/

me/tr/-ár cl ic
18.15 261185 1090

as 1920

--

sb0070 4 150 mtib2014

iskolaszövetkezetek szabolcs-szatmárban

1985. november 26. - a szabolcs-szatmár megyei iskolaszövetkezetekről tanácskoztak kedden nyíregyházán. elmondották, hogy a térség 24 áfésze közül most már mindegyik patronál egy vagy több tanulócsoporthat, így a megyében jelenleg 43 iskolaszövetkezet működik, csaknem háromszáz taglétszámmal.

a harminchárom általános, nyolc középiskolában és két szakmunkásképzőben tevékenykedő ifjúsági szervezetek, túl azon, hogy a munkára, demokráciára, közéletiségre való nevelésnek is jó segítői, hasznos feladatok elvégzésére vállalkoznak. az elmúlt tanévben ötmillió forintos forgalmat lebonyolító iskolaszövetkezeti boltokat működtető diákok közül a baktalórántházi szakmunkásképzősök és a dombrádi általános iskolások munkája érdemel figyelmet: az utóbbiak egész éven át dolgoznak, mivel a tiszaparti üdülőtelepen lévő idényjellegű üzletben a nyári szünet alatt is árusítanak, a baktalórántházaiak pedig a gyakorlati órákon elkészített szerszámokat is árusították az iskola boltjában. szélesedik az exportcélokat is szolgáló tevékenység köre: a tiszadobi gyermekváros szövetkező tanuló példáján galambot tenyésztenek, a baktalórántházi iskolások nyulat, s harminchárom iskolaszövetkezetben gyűjtenek gyógynövényt, éticsigát, hasznos hulladékot. /mti/

ács/ummé az rj ie
18.17 261185 1325

sb0071 4 180 mtib2015 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. november 26. - hideg idő

várható időjárás szerda estig:

többször lesz erősen felhős az ég, és főként délen és keleten lehet kisebb havazás. a hőmérséklet csúcserőrtéke 0 fok körül várható.

/mti/ rj ie
18.20 261185 0285

sb0072 4 130 mtib2016

Lázár györgy látogatása komárom megyében /1.rész/

1985. november 26. - Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kedden komárom megyébe látogatott. tatabányán a megyei pártbizottság székházában Antalóczy Albert első titkár és Varga Gyula, a megyei tanács elnöke fogadta. a megye társadalmi és gazdasági helyzetéről, az életkörülmények alakulásáról szóló tájékoztató meghallgatása után Lázár György vendéglátói társaságában felkereste a tatabányai szénbányák vállalatot. itt Kapolyi László ipari miniszter, Mértén Lajos, a tatabányai városi pártbizottság első titkára és a vállalat vezetői fogadták.

Fekete Lajos vezérigazgató beszámolt az 12.000 dolgozót foglalkoztató vállalat munkájáról, azokról az erőfeszítésekről, amelyeket a lakosság szénellátásának javítása érdekében tesznek. elmondta, hogy a régi tatabányai bányák szénvagyonára már kimerült, az újonnan megnyitott aknákat pedig jelenleg még nem tudják pótolni a bezárt bányák termelését. egyebek között ezért is hárul most sok többletmunka a tatabányai bányászokra. ebben az évben eddig 44 szabadnapon termeltek, s vannak olyan bányászok, akik száznál több pótműszakot teljesítettek. a legújabb tervekről szólva elmondta, hogy a következő évben az eddigi háromműszakos termelésről áttérnek a négyműszakosra, mert ilyen módon folyamatosabbá válik a nagy értékű bányagépek kihasználása, több idő jut a karbantartásra, csökken a munkaidő-vesztés, és emelkedik a termelékenység. a vezérigazgató beszámolt új vállalkozásokról, a műszaki fejlesztést meggyorsító intézkedésekről is.

Lázár György elismeréssel szólt a vállalat kollektívájának erőfeszítéseiről, különösen nagyra értékelte, hogy keresik azokat a megoldásokat, amelyekkel racionálisabbá tehetik gazdálkodásukat, növelhetik a vállalat jövedelmezőségét.

a szénbányák vállalati központjából először a bányamentő-állomásra látogatott a kormány elnöke, ahol megtekintett egy rögtönzött tűzoltási bemutatót, majd leszállt a nagyegyházi bányába, ahol Csente Jenő frontbrigádvezetővel és bányásztársaival beszélgetett.

/folyt.köv./

rj
18.27 261185 2120

sb0073 4 130 mtib2017

Lázár György látogatása Komárom megyében /2.rész/

a bányalátogatás után bányavállalatok vezetőivel, valamint szocialista brigádvezetőkkel folytatott eszmecsere a minisztertanács elnöke, a bányászati egyesülés, a tatabányai, a dorogi, az oroszlányi szénbányák vezérigazgatói beszámoltak a szénbányászat helyzetéről, részletesen szóltak a széntermelés további növelését akadályozó olyan gondokról, amelyeket saját erőből és központi támogatással mielőbb meg kell oldani.

Lázár György válaszában egyebek között elmondotta, hogy az ország energiarendszerében stabilizálódott a bányászat helyzete és szerepe. a következő években látványos, nagy változásokra a szénbányászatban sem lehet számítani, de az bizonyos, hogy ebben az ágazatban a szinten tartás semmilyen vonatkozásban sem elégséges. mindenekelőtt csökkenteni kívánják a bányászokra nehezedő súlyos terheket, tovább javítják életkörülményeiket. hangsúlyozta: már az idén is születnek olyan kezdeményezések, amelyek jobbitják a bányászok élet- és munkakörülményeit, kedvezőbb műszaki feltételeket teremtenek a bányákban. a már bevezetett és a tervezett újabb intézkedésekkel a kormány elismeri az ellátás érdekében nagy áldozatokat vállaló bányászok munkáját.

Lázár György délutáni programja a környei mezőgazdasági kombinátban folytatódott. itt técsi János vezérigazgató adott számot az évenként csaknem 3 milliárd forint termelési értéket előállító kombinát munkájáról. a gazdaság fő profilja a hustermelés és a feldolgozás, erre kialakították a teljes vertikumot. az idei évet is nyereséggel zárják, tovább szilárdult a kombinát pénzügyi helyzete.

a tájékoztató után Lázár György megtekintette a kombinát több üzemeységét. Komárom megyei programjának befejezéseként az esti órákban a megye mezőgazdasági vezetőivel tanácskozott az ágazat időszakos feladatairól. /mti/

ráb/wné nj az ie

18.34 261185 1877

-.-

sb0074 4 160 mtib2018 /közönségszolgálat/

a csehszlovák és a Lengyel kulturális központ műsorából

1985. november 26. - irodalmi, illetve zenei műsornak ad otthont a héten Budapesten a csehszlovák, valamint a Lengyel kulturális központ. szerdán este a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban Karel Hynek mácha műveiből rendeznek irodalmi estet, a költő születésének 175. évfordulója alkalmából. a műsorban Bodor Tibor színművész ad elő részleteket mácha műveiből, Dobossy László egyetemi tanár pedig bemutatja a költőt és hatását az irodalmi életre.

pénteken a Lengyel/tájékoztatói/kulturális/központban Bronisława Kawalla zongoraművész nő hangversenyét hallhatják az érdeklődők. a művész, aki sok európai, amerikai hangversenyteremben lépett már fel, először jár Magyarországon. a budapesti előadás előtt Csütörtökön Győrött is bemutatkozik. műsorában Bach, Chopin, Paderewski, Lutosławski művei szerepelnek. /mti/

cz/sk nj/kö bc ie
18.42 261185 0923

-.-

sb0075 4 160 mtib2019 /felhasználható 20 órától!/

muzsikáló kávéház

1985. november 26. - Bach kávékantátájának hangjai csendültek fel kedden az ország egyik legpatinásabb kávéházának falai között, a pécsi nádor szállóban, a muzsikáló kávéház ötödik évadjának nyitókonzertjén. a Baranya megyei művelődési központ és az országos Filharmónia 1981 óta rendezi meg az ősztől tavaszig tartó Kamarazenei Hangversenysorozatot az utolsók között fennmaradt és ma is eredeti funkcióját teljesítő kávéházban. a keddi koncerten Bach d-moll Chaconne-ját és Cimarosa a Karmester című kisoperáját adták elő a fellépő művészek: Gy. Vass Ágnes, Csáky Ágnes, Vághelyi Gábor és a pécsi szimfonikus zenekar kamarazenekarát vezénylő, Csembalón is közreműködő Hirsch Bence karmester. /mti/

kász/bné/kö az ie
18.46 261185 0749

-.-

sb0076 4 130 mtib2020 /embargó: 22.00 óráig!/
etióp pártküldöttség

1985. november 26. - az mszmp központi bizottságának meghívására november 22-26. között vubset desszi-nek, az etióp dolgozók pártja központi bizottsága titkárának vezetésével etióp pártküldöttség tett látogatást Magyarországon.

a küldöttséget fogadta óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a delegáció karakas lászlóval, a központi bizottság tagjával és petrovszki istvánnal, a kb osztályvezetőivel folytatott megbeszéléseket. a küldöttség látogatást tett a budapesti pártbizottságon és több pártintézménynél, s ellátogatott heves megyébe is.

a szivélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseken a vendégek megismerkedtek az mszmp politikájának, szervezeti életének és gyakorlati munkájának tapasztalataival. kölcsönösen tájékoztatták egymást országaik és pártjaik helyzetéről, időszerű feladatairól, és azok megoldásával kapcsolatos elképzeléseikről. áttekintették jól fejlődő pártkapcsolataikat és azok további erősítésének lehetőségeit. /mti/
gg/kö km ie

18.49 261185 1049

..-

sb0077 4 160 mtib2021

magyar filmsiker

1985. november 26. - a legjobb rendezés díját, az ezüst elefánt díjat Mihályfy Sándor alkotása, a Gyermekrablás a palánk utcában című film nyerte el az indiai Bangalore-ban november 14-24. között tartott gyermekfilm-fesztiválon. /mti/
-cz/kö ie

18.52 261185 0276

..-

sb0078 4 130 mtib2022 /felhasználható: 20 órától!/
németh károly bács-kiskun megyében

1985. november 26. - németh károly, az mszmp főtitkárhelyettese bács-kiskun megyébe látogatót. hétfőn, az esti órákban kecskeméten, a megyei pártszékházban fogadták, majd román pál, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára tájékoztatta a megye társadalmi, politikai és gazdasági életéről. a megbeszélésen részt vett gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke és bodóczy lászló, a kecskeméti városi pártbizottság első titkára.

németh károly kedden részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság ülésén, amelyen a vi. ötéves terv megyei célkitűzéseinek várható teljesítését, s a vii. ötéves tervidőszakra szóló társadalmi, gazdasági fejlesztések fő irányait tárgyalták meg. a tanácskozáson részt vett hetényi istván pénzügyminiszter is.

délután a kecskeméti konzervgyárat kereste fel az mszmp főtitkárhelyettese. itt hantos józsef igazgató és dajka jánosné, az üzemi pártbizottság titkára tájékoztatta az évi 1,5 milliárd forint termelési értéket előállító gyár munkájáról. a gyár az idén is teljesíti export-előirányzatát, s megfelelő mennyiségű konzervkészítményt szállít a hazai vásárlóknak is. németh károly megtekintette az öt éve épült bébiétel-gyárat is, ahol 39féle étel és 4féle ital készül a kicsinyeknek. /mti/
lász/bné,ká/kö ie

18.59 261185 1318

..-

sb0079 4 160 mtib2023

a fővárosi tanács ülése /1. rész/

1985. november 26. - a fővárosi tanács szépvölgyi zoltán elnöklétével kedden ülést tartott a városháza dísztermében. a testület elfogadta a budapesti agglomeráció regionális rendezési tervét, tájékoztatót hallgatott meg az állami tulajdonban lévő házingatlanok eladásának helyzetéről, módosította az e témához kapcsolódó tanácsrendeletet, megvitatta az új helyiséggazdálkodási jogszabályokból adódó, s az elsőfokú elhelyezési hatóság illetékességével kapcsolatos szervezeti változásokat.

a budapesti agglomeráció területére az elmúlt évtized során számos városrendezési terv, illetve ágazati koncepció készült. a legújabb regionális rendezési terv kidolgozását - amely az ezredfordulóig, s minden bizonnyal annál tovább is meghatározza

cs

budapestnek és a környezetében lévő településeknek az arculatát, a lakosság munka- és életkörülményeit - 1983-ban rendelte el az állami tervbizottság.

a különböző kormányzati és tanácsi testületi vitákban kirajzolódott, hogy a budapesti agglomeráció az ország legjelentősebb, de egyben legtöbb problémát is felvető társadalmi-gazdasági térsége. a budapesti övezetbe a fővároson kívül 43 fővároskörnyéki település tartozik; hazánk népességének mintegy egynegyede, az ipari kapacitások 25 százaléka, a szellemi élet intézményeinek 80 százaléka található itt. a tervezet a hetvenes évekre visszatekintő vizsgálatok eredményeiből, a jelenlegi helyzet elemzéséből, továbbá az országra és az agglomerációra vonatkozó hosszú távú előrejelzésekből indul ki. a tervezési munkák során egyértelműen megállapítható: az agglomeráció az 1970-es évtized elejétől lényegében a korábban kijelölt irányban fejlődött: egyebek között csökkent a főváros és az agglomerációs övezet, valamint a budapesti kerületek között meglévő indokolatlan ellátásbeli különbség.

a dokumentum részletesen rögzíti a fejlesztés feladatait, rámutatva: el kell érni, hogy jobban hasznosuljanak a térség természeti, társadalmi és gazdasági adottságai. továbbra sem indokolt, hogy a fővárosban fejlesszék a sok munkaerőt, munkahelyet, vizet és energiát lekötő ipart. fenn kell tartani az egész agglomerációra kiterjedő teljes és hatékony foglalkoztatást.
/folyt.köv./

-ri/cl/kö nj
19.12 261185 2244

..-

sb0080 4 160 mtib2024

a fővárosi tanács ülése /2. rész/

a terv számolt azzal, hogy a térség hosszú távú fejlődésének meghatározásakor a korábbi évtizedektől eltérő irányokat kell számításba venni. ennek oka elsődlegesen az, hogy a népesség - az előrejelzések szerint - budapesten csökken, az agglomerációs övezetben pedig kisebb mértékben növekszik. a térség egészének népessége az átmeneti emelkedés után csökken majd. ez a folyamat módosítja a távlatban várható infrastrukturális szükségleteket, s lehetőséget ad a jelenlegi elmaradások és ellátási hiányok fokozatos megszüntetésére.

as

az elképzelés szerint a lakóterületeket csak kismértékben indokolt bővíteni. a közlekedés fejlesztésénél elsődlegesen a gyors közlekedési hálózat folyamatos továbbépítése, a bevezető főutvonalak kiépítése a cél. növelni kell a dunai átkelőhelyek számát. a közműhálózat fejlesztése során a szervezett lakásépítés területeit és a betelepítésre kijelölt iparterületek közművesítését kell előtérbe helyezni. hasonlóan fontos feladat a pesti belső városrészek közműhálózatának rekonstrukciója. az agglomerációs övezetben fejleszteni szükséges az egészséges ivóvíz-ellátást, illetve a települések csatornázását. a környezetvédelmi feladatok sorában a levegőszennyezettség, valamint a zaj- és a rezgésártalom csökkentését fokozottan kell érvényre juttatni a rendezési tervekben.

a regionális tervkonceptióhoz szóbeli kiegészítést fűző gáspár tibor, budapest főépítésze, a városrendezési és építészeti főosztály vezetője hangsúlyozta: kiemelkedő jelentőségű, hogy a regionális rendezési terv a társadalmi-gazdasági fejlődés prognózisát illetően szilárd alapra támaszkodhat. a fejlesztési koncepció a népgazdaság hosszú távú fejlődésére vonatkozó elképzelésekkel összhangban készült. a regionális rendezési tervet egyébként követni fogja a most már önálló, és csak a fővárossal foglalkozó budapesti és általános rendezési terv. /folyt. köv./

-ri/cl/kö nj
19.15 261185 1937

..-

sb0081 4 160 mtib2025

a fővárosi tanács ülése /3. rész/

a vitában felszólaló fővárosi tanácsstagok realitásnak ítélték meg a terv helyzetértékelését és a célok meghatározását. a peremkerületekben lakók képviselőitében felszólalók a belső és a külső városrészekben ma még meglévő indokolatlan különbségek csökkentésére hívták fel a figyelmet. rámutattak, hogy a feladatok megoldásához az eddigieknél érdemibbé kell tenni a budapesti és a városkörzetbe tartozó tanácsok együttműködését.

több mint két év telt el azóta, hogy a fővárosi tanács a központi jogszabályi rendelkezések nyomán, széles körű társadalmi vita alapján kialakította és tanács-rendeletbe foglalta azokat az elveket, budapest helyi sajátosságainak megfelelő szabályokat, amelyeket az állami házigatlanok eladásánál kíván érvényre juttatni. a tanács-rendelet fő célja volt, hogy a központi rendeletekkel összhangban szűkítse a korábban meglévő helyi

as

korlátozásokat, és így nagyobb mértékben tegye lehetővé a házingatlanok vételét. fontos elv volt, hogy a házingatlanok eladásánál a rendelet csak olyan korlátozásokat tartalmazzon, amelyek társadalmi, város- és a lakáspolitikai szempontból egyaránt indokoltak, megalapozottak. a tanácsrendeletmellett védelmet kívánt nyújtani a vásárolni nem szándékozó, idős, nyugdíjas bérlőknek. az ingatlankezelő vállalatokhoz ez év június 30-ig 3.021 épületből 6.143 lakásra és 271 helyiségre - garázs, kisipari műhely - érkezett vételi kérelem a lakosságtól. ezek többsége a kizárólag állami tulajdonban lévő ingatlanok megvételére irányult. közülük eddig csupán 755 esetben kötötték meg az adásvételi szerződést. ennek egyik oka: a kérelmek elintézésére előirányzott 120 napos határidő nem, vagy csak igen kevés esetben tartható. néhány kerület kivételével e feladat többségében 240, illetőleg 360 napot vesz igénybe. a legtöbb gond az ingatlanok tulajdonjogának rendezéséből adódik. az ügyintézési határidőt többszörösen meghosszabbítja, ha az értékesítés területrendezést is igényel. a fővárosi ingatlanközvetítő vállalat a feladattal csak nehezen tud megbirkózni. a munka gyorsítására célszerűnek látszik, hogy az ingatlankezelő vállalatok a jövőben foglalkozhassanak az adásvételi szerződések megkötésével és a vételár-hátralék beszedésével is. az értékbecslést továbbra is a fik végzi. /folyt. köv./

-ri/tr/kö nj
19.23 261185 2319

--

sb0082 4 130 mtib2027

a fővárosi tanács ülése /4. rész/

az idén január 1-től a lakásgazdálkodásra vonatkozó, 1982-ben kiadott jogszabályok felülvizsgálata nyomán megváltoztak az állami házingatlanok elidegenítéséről szóló egyes rendelkezések is. eszerint a bent lakó bérlők a vételár-hátralékot a korábbi 25 év helyett legalább 25, legfeljebb pedig 35 év alatt fizethetik meg. a vételár-hátralék havi - az esedékes kamatokat is magában foglaló - törlesztő részlete korábban nem lehetett kevesebb a bérleménynek a szerződéskötés időpontjában érvényes havi összegénél, jelenleg pedig a havi bér 50 százalékánál. mivel a módosított kormányrendelet 35 évi törlesztési időt enged a vételár-hátralék megfizetésére, szükségtelemmé vált a tanácsrendelet erre vonatkozó rendelkezése. a testület ezért döntött hatályon kívül helyezéséről.

a fővárosi tanács megvitatta az elsőfoku elhelyezési hatóság illetékességének újbóli megállapítását is. az egy esztendővel ezelőtti hatályba lépett jogszabályok ugyanis a korábbiaktól eltérően

as

szabályozzák budapesten e szervezet hatáskörét és illetékességét. a javaslat szerint 1986. január 1-től nem a fővárosi tanács igazgatási főosztálya látja el budapesten az 500 négyzetméternél nagyobb alapterületű helyiségek hasznosításának teendőit, arra kizárólag az v. kerületi tanács lesz illetékes. akár irodának, akár lakásnak használják majd ezeket a helyiségeket, az ezzel kapcsolatos eljárással januártól az v. kerületi tanácshoz kell fordulni.

a tanácsülésen bielek józsef, a végrehajtó bizottság titkára több más témáról tájékoztatta a tanácsot. beszámolt a településfejlesztési hozzájárulás bevezetésének szervezési munkálatairól, az eddigi tapasztalatokról. a szabadság hid felújításáról szólva elmondta: a legszükségesebb szerkezet-megerősítési és egyéb munkák december 20-ig elkészülhetnek, akkortól a villamos síneken kétszer egy sávon haladhatnak majd a tömegközlekedési járművek. a szabadság hid teljes felújítása várhatóan 1986 harmadik negyedévében fejeződik be.

a vb-titkár elmondta, hogy a fővárosi kereskedelem a szokásos szervezettséggel készült fel a november 7-i ünnepre, majd az azt követő munkaszüneti napokra. a lakosságot az ünnepek előtti nyitva tartási rendről többféle módon értesítették. a kereskedelem arra számított, hogy a lakosság két napra vásárol, hiszen november 9-én az élelmiszerkereskedelemben már teljes körű nyitva tartás volt. a tartalékok és az elrendelt pótsütés eredményeként november 6-án a tervezettel szemben 765 tonna kenyeret szállítottak az üzletekbe. az igényeket ennek ellenére sem lehetett kielégíteni. növelte a fővárosi problémákat, hogy a környékbeli településeken is jelentkeztek ellátási gondok. /folyt. köv./

-ri/tr/kö nj
19.26 261185 2729

--

sb0083 4 130 mtib2028

a fővárosi tanács ülése /5. rész/

a jövőben ezért jobban kell tájékoztatni a lakosságot az ünnepek előtt a nyitva tartásról, a vásárlási lehetőségekről. szükséges növelni az ünnepeket megelőző két napon a kenyér- és a tejtartalékok, s központi pénzeszközökből biztosítani az élelmiszerkereskedelmi vállalatok számára az esetleg megmaradó tej és kenyér értékesítésének megtérítését. felül kell vizsgálni a jelenlegi ünnepi nyitva tartási rendet, és több nagyobb élelmiszerüzletet kell kijelölni, ahol folyamatos kenyérellátást lehet biztosítani. arra is gondolnak, hogy a sütőipari vállalat a főváros forgalmasabb helyein gépkocsikról is áruljon kenyeret.

as

végül szólt arról, hogy 1985-re az évm valamivel több mint tízezer telepszerű lakás befejezését vállalták s ezeknek november 12-ig alig több mint fele készült el. a hátralévő 4.250 lakásból 750-nek a jelenlegi készültségi foka alacsony, ez évi befejezése bizonytalan. /mti/

-ri/tr/kö bc rj ie
19.29 261185 0980

--

sb0084 4 130 mtib2029

tűz az olajtárolóban - kiegészítés

1985. november 26. - a korábban kiadott mtib1056 számú hírünk 3. mondata helyett a következőt adjuk:

a tűz következtében 58 embernél enyhe mérgezési tüneteket állapítottak meg, közülük 29-et a korányi frigyos és sándor kórház-rendelőintézetbe, 9-et pedig a magyar néphadsereg központi kórházába szállítottak, a többiek a helyszínen látták el. a kórházba szállított betegek állapota kielégítő. /mti/

cz/sk rj ie
19.45 261185 0471

--

sb0085 4 130 mtib2030

rendőrségi eljárás csalás gyanúja miatt

1985. november 26. - a budapesti rendőrfőkapitányság gazdasági rendszere csalás büntetének alapos gyanúja miatt eljárást indított főnagy jánosné 46 éves és albert istvánné 37 éves budapesti lakosok, a skála-coop budapest nagyáruház osztályvezetői ellen. a két asszony az áruház cipőosztályán rendszeresen állított ki fiktív kártalanítási jegyzőkönyveket. az ezekben szereplő kártalanítási összegeket az osztályon lévő pénztárból kivették, és a pénz egy részét saját céljaikra használták. a fiktív kártalanítási jegyzőkönyvek értéke az eddigi adatok szerint mintegy 120 ezer forint. az ügyben a további vizsgálatot a xi. kerületi rendőrfőkapitányság végzi. /mti/

cl rj ie
20.01 261185 0729

--

sb0086 4 130 mtib2039

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. november 26.

sb0001 kétszáz ezer bluz és női ruha a szovjetunióba
sb0002 hőtakarékos falazóanyagok
sb0003 koordináló iroda az alkatrészellátás segítésére
sb0004 a tervezett útemben épül a leninvárosi lineáris...
sb0005 fonoda-fejlesztés a győri rábatextben
sb0006 új termékek a fejér megyei kisüzemekből
sb0007 új kereskedelmi pavilonok a nyugati pályaudvarnál
sb0008 pályázat gyep-gabona váltógazdálkodásra
sb0009 új gyümölcsfajták
sb0010 rideg gulya ötvöspusztán
sb0011 karácsonyfák a mátrából
sb0012 kórházi kenyér lisztérzékeny gyerekeknek
sb0013 az ákv új szolgáltatásai
sb0014 az állami balett intézet jubileumi estje
sb0015 a magyar televízió v. nemzetközi karmesterversenye
sb0016 befejeződött az európai kulturális fórum /1. rész/
sb0017 befejeződött az európai kulturális fórum /2. rész/
sb0018 befejeződött az európai kulturális fórum /3. rész/
sb0019 balesetek
sb0020 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0021 életmentő kitüntetés
sb0022 nemzetközi tanácskozás a biztonság kérdéseiről
sb0023 istváni ferenc temetése
sb0024 csehszlovákiába utazott a kisz kb küldöttsége
sb0025 nszk ifjusági vezető látogatása
sb0026 lakástűz szomolyán
sb0027 törölve!
sb0028 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0029 bemutatkozik a miskolci városkörnyék
sb0030 mecseki szén tervén felül
sb0031 időjárás-jelentés
sb0032 vologdai testvérmegyei...
sb0033 befejeződött a nemzetközi...
sb0034 papi békegyűlés
sb0035 a magyar-bolgár /1. rész/
sb0036 a magyar-bolgár /2. rész/
sb0037 törölve!
sb0038 a magyar gyógyszerészeti...
sb0039 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0040 hűtőházat avattak
/folyt. köv./ mz
21.09 261185 1660

--

sb0087 4 180 mtib2040

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 autó-sorszámok
 sb0042 ülést tartott a szövetség elnöksége
 sb0043 a környező országok időjárása
 sb0044 polányi-emlékbizottság
 sb0045 tüz az olajtárolóban
 sb0046 tanácskozás a pernyehasznosításról
 sb0047 mezőgazdasági tervegyeztető...
 sb0048 a nógrád megyei tanács vb
 sb0049 alternatív gáz-olaj égő
 sb0050 befejeződött losonci pál vas megyei látogatása
 sb0051 magyar filmsiker külföldön
 sb0052 egészségügyi gyermekotthon
 sb0053 építészeti triennálé
 sb0054 szerdán földközélmén a halley...
 sb0055 szakosztályi küldöttértekezlet
 sb0056 vonatpótló autóbusz
 sb0057 a művelődési otthonok társadalmi vezetősége /1. rész/
 sb0058 a művelődési otthonok társadalmi vezetősége /2. rész/
 sb0059 a belkereskedelmi minisztérium és a kpvdsz...
 sb0060 az mmb hivatalos devizaárfolyamai
 sb0061 budapest-pécs: befejeződött a vasutvillamosítás
 sb0062 a hajdu-bihar megyei neb ülése
 sb0063 a főinform jelenté
 sb0064 az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /1./
 sb0065 az mszbt ügyvezető elnökségi ülése
 sb0066 megjelent a társadalmi szemle
 sb0067 az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /2./
 sb0068 az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /3./
 sb0069 a magyar nők országos tanácsának ülése /1. rész/
 sb0070 a magyar nők országos tanácsának ülése /2. rész/
 sb0071 iskolaszövetkezetek szabócs-szatmárban
 sb0072 időjárás-jelentés
 sb0073 lázár györgy komárom megyében /1. rész/
 sb0074 lázár györgy komárom megyében /2. rész/
 sb0075 a csehszlovák és a lengyel kulturális központ műsorából
 sb0076 muzsikáló kávéház
 sb0077 etióp pártküldöttség
 sb0078 magyar filmsiker
 sb0079 németh károly bács-kiskun megyében
 sb0080 a fővárosi tanács ülése /1. rész/
 /folyt. köv./ sk
 21.10 261185 1722

sb0088 4 180 mtib2041

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 a fővárosi tanács ülése /2. rész/
 sb0082 a fővárosi tanács ülése /3. rész/
 sb0083 a fővárosi tanács ülése /4. rész/
 sb0084 a fővárosi tanács ülése /5. rész/
 sb0085 tüz az olajtárolóban - kiegészítés
 sb0086 rendőrségi eljárás család gyanúja miatt
 sb0087 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0088 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0089 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: baumann lászló
 oltványi ottó
 izsák erika

/mti/ cl/kö

- v é g e -

21.11 261185 0649

As

-.-

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 / X

Belföldi hírek

budapest, 1985. november 27. bel s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

év végi csucs a volán vállalatoknál

1985. november 27. - az év hátralévő időszakában, az egyre mostohább időjárási és az ezzel összefüggő kedvezőtlen utviszonyok között a volán vállalatok a korábbiaknál erőteljesebb szállítási igényre számíthatnak. az embert és gépet egyaránt próbára tévő év végi csucs zökkenőmentes kielégítése érdekében a fuvarozó vállalatok idejében megtették a szükséges intézkedéseket. közvetlen kapcsolatot tartanak a tanácsokkal, közuti igazgatóságokkal, az országos meteorológiai szolgálattal, hogy az esetleges rendkívüli időjárási körülmények ne okozhassanak tartós fennakadást. szoros kapcsolatban állnak a megyei szállítási bizottságokkal és a legnagyobb fuvaroztató partnerekkel is, hogy előre számolhassanak a szokásosnál nagyobb fuvarozási igényre. megszervezték a fagyszolgálati ügyeleteket és a forgalmi figyelő szolgálatot.

az év utolsó heteiben a lakosság szénellátása adja az egyik legnagyobb fuvarozási feladatot. ezt megkülönböztetett figyelemmel kezeli mindegyik volán vállalat: megszervezték a bányák három műszakos, illetve szombat, vasárnapi kiszolgálását. a fűtőolajat, a palackos gázt, a tüzfát és a szenet a szokásosnál több teherautóval szállítják, s elsőbbséget biztosítanak a lakosságnak és az elosztó telepeknek. ugyancsak fontos szerepet vállalnak a volán vállalatok az év végi kereskedelmi csucsforgalom előkészítésében, s már most tevékenyen részt vesznek az üzletek raktárainak feltöltésében. /mti/

bi/cl sl rj ie
00.10 271185 1488



60.008 / X